

ТВЕРСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 1 и 15 чиселъ.
Цена годовому изданію
безъ пересылки 4 р. 50 к.,
съ пересылкою 5 р.

1 ЮНЯ 1886 Г.

Подписка принимается
въ редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей и умѣстныхъ
Благочинныхъ.

№ 11.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части официальной: Опрежденія Святейшаго Синода.—
Распоряженія Тверскаго Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя из-
вѣстія.—Объявленія.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государствен-
ной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора
Святейшаго Синода о денежномъ изъ казны пособіи на со-
держаніе церковно-приходскихъ школъ, *мнѣніемъ положилъ:*
1) на расходы по содержанію церковно-приходскихъ школъ
въ 1886 году отпустить изъ государственнаго казначейства
сто двадцать тысячъ рублей съ отнесеніемъ сего расхода
на кредитъ, ассигнованный для той же надобности къ услов-
ному отпуску по ст. 3, § 8 смѣты расходовъ вѣдомства Свя-
тейшаго Синода на 1886 годъ, и 2) предоставить Оберъ-
Прокурору Святейшаго Синода и министру народнаго про-
свѣщенія, по ближайшему ихъ соглашенію, внести въ Госу-
дарственный Совѣтъ ко времени рассмотрѣнія финансовыхъ
смѣтъ на 1887 г. особое представленіе по вопросу о креди-
тахъ, подлежащихъ назначенію на будущее время по смѣ-
тамъ духовнаго и учебнаго вѣдомствъ на потребности перво-

начальнаго народнаго образованія. Таковое мнѣніе Государственнаго Совѣта Высочайше утверждено 24 февраля 1886 г.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 27 марта—4 апрѣля 1886 года, за № 714, о правилахъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 января сего года за № 366, слѣдующаго содержанія: Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 24 іюля—7 августа 1885 г., имъ, г. Оберъ-Прокуроромъ, сообщенъ былъ министру народнаго просвѣщенія проектъ новыхъ правилъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ воспользоваться льготою IV разряда по отбыванію воинской повинности. Вмѣстѣ съ симъ сообщено было министру народнаго просвѣщенія и изложенное въ томъ опредѣленіи предположеніе Святѣйшаго Синода о необходимости дополненія сего проекта постановленіемъ о томъ, чтобы уѣздные училищные совѣты и педагогическіе совѣты учебныхъ заведеній гражданскаго вѣдомства для присутствованія на испытаніяхъ въ училищахъ среди православнаго населенія назначали исключительно лицъ православнаго исповѣданія. Нынѣ министр народнаго просвѣщенія препроводилъ къ г. синодальному Оберъ-Прокурору № 121 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ минувшаго года, въ коемъ напечатаны утвержденныя имъ, министромъ 16 ноября 1885 года, новыя правила для выдачи означенныхъ свидѣтельствъ, дополненныя, сослано вышеизложенному предположенію Святѣйшаго Синода, слѣдующею вставкою: „Въ училища, на-

ходящіяся среди православнаго населенія, уѣздными училищными совѣтами и педагогическими совѣтами для присутствования на экзаменахъ назначаются исключительно лица православнаго исповѣданія“ (примѣчаніе 1 къ § 8). Приказали: Все вышеизложенное напечатать, для свѣдѣнія и руководства въ потребныхъ случаяхъ по духовному вѣдомству, въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

ПАСТЫРЬСКОЕ ПОСЛАНІЕ

Епископовъ Православныя Греко-Россійскія церкви, въ Бого-спасаемомъ градѣ Казани собравшихся,

къ православнымъ ихъ паствамъ.

Божіею милостію, мы: смиренный Палладій, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій, смиренный Діонисій, епископъ Уфимскій и Мензелинскій, смиренный Евгеній, епископъ Астраханскій и Енотаевскій, смиренный Ефремъ, епископъ Пермскій и Соликамскій, смиренный Варсонофій, епископъ Симбирскій и Сызранскій, смиренный Павелъ, епископъ Саратовскій и Царицынскій, смиренный Веніаминъ, епископъ Оренбургскій и Уральскій, смиренный Наѳанаиль, епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, и смиренный Тихонъ, епископъ Сарапульскій, викарій Вятскія епархіи,—возлюбленнымъ о Господѣ чадомъ нашимъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится въ познаніи Бога, и Христа Іисуса Господа нашего. (2 Петр. 1, 2).

Волею Божіею и изволеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшись въ «прежде темномъ, нынѣ же свѣтломъ и Богопросвѣщенномъ градѣ Казани», совокупнаго ради и едиnodушнаго разсужденія о духовныхъ нуждахъ вашихъ, о всемъ потребномъ для жизни и благочестія вашего (2 Петр. 1, 3), мы смиренные пастыри ваши, чрезъ сіе апостольское пріивѣтствіе напоминаемъ вамъ, возлюбленные наши братіе и чада,—въ нынѣшнее время умножившагося безвѣрія и порабощенія суетѣ міра,—о тѣхъ великихъ и драгоцѣнныхъ обѣтованіяхъ, которыя соединены съ познаніемъ Бога и Христа Іисуса Господа нашего. *Се есть*

жизнѣ вѣчный—сказалъ Господь нашъ—*да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и егоже послалъ еси Исусъ Христа.* (Иоан. 17, 3).

По истинѣ, велики и драгоценны обѣтованія жизни вѣчной и блаженства вѣчнаго въ царствіи небесномъ. Но обѣтованія сіи даруются намъ чрезъ вѣру и жизнь богоугодную. Безъ вѣры невозможно ни познать Бога, ни угодить Богу (Евр. 11, 1. 6): одна вѣра безъ богоугодной жизни, какъ тѣло безъ духа, *мертва есть и не можетъ спасти насъ.* (Іак. 2, 14. 26). Потому вѣрующій въ Бога и Христа Исуса Господа нашего и соблюдающій заповѣди Христовы *имать жизнь вѣчную*, а невѣрующій и заповѣдей Господнихъ не соблюдающій *не узритъ живота, но живъ Божій пребываетъ на немъ.* (Иоан. 3, 36: 14, 21). Вѣра Христова есть краеугольный камень истиннаго счастья нашего и на землѣ: она даруетъ человѣку не только блаженство вѣчное на небесѣхъ, но созидаетъ и благоустраиваетъ и земное его благополучіе, какъ говоритъ святой апостоль: *благочестіе на все полезно есть, обитованіе имѣюще живота нынѣшняго и грядущаго.* (1 Тим. 4, 8).

Даруемая людемъ чрезъ вѣру блага такъ велики и разнообразны, что невозможно вполне изъяснить все благотворное значеніе ея для человѣческой жизни. Укажемъ, покрайней мѣрѣ, на то драгоценное благо святой вѣры Христовой, что она, научивъ людей истинному боговѣдѣнію и богопочитанію, даровала вѣрующимъ во имя Христа Спасителя *власть быть чадами Божиими* (Иоан. 1. 12), именовать Бога Отцемъ своимъ и взывать къ нему: *Отче нашъ иже еси на небесѣхъ!* Какъ дѣтей единаго Отца небеснаго, святая вѣра Христова содѣлываетъ всѣхъ людей братьями о Христѣ, соединяетъ ихъ въ единую и нераздѣльную духовную семью, созидаетъ изъ нихъ царство Божіе на землѣ, распространяя между ними миръ и любовь и низводя на нихъ Божіе благоволеніе. (Лук. 2, 14). Какъ крѣпки духовныя узы, которыми святая вѣра Христова связуетъ людей во единое неразрывное цѣлое, ближе и очевиднѣе показываетъ поучительная исторія славнаго отечества нашего.

Святая вѣра Христова связала русскій народъ во единую семью, сдѣлавъ его чрезъ то народомъ могучимъ, славнымъ и великимъ. Вѣра Христова святую Русь спасла и отъ кня-

жеской междоусобицы, и отъ ига татарскаго, и отъ безурядицы время самозванцевъ, и отъ нашествія двадцати языковъ, и отъ другихъ разныхъ общественныхъ золь и бѣдствій. Воистину *сія есть побѣда, побѣдившая миръ, врагъ наша*. (1 Иоан. 5, 4). А что паче всего, вѣра же святая благодатию и Божиимъ милосердіемъ даровала народу русскому многочисленныи сонмъ угодниковъ Божіихъ, молитвенниковъ и ходатаевъ, и защитниковъ его отъ всѣхъ бѣдъ и скорбей, золь и напастей.

Въ нѣдрахъ вѣры Христовой, какъ птицы небесныя въ вѣтвяхъ древа великаго, возросшаго изъ зерна горчичнаго (Матѣ 13, 32), всѣ народы земли находятъ себѣ миръ и покой, по непреложному обѣтованію Самаго Господа: *придите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы*. (Матѣ 11, 28). Какое же неоцѣненное, возлюбленные братіе, счастье быть вѣрующимъ христіаномъ!

Но сего счастья не знаютъ люди, неимущіе вѣры, отвращающіеся спасительныхъ путей истины и благочестія. Къ прискорбію великому, таковыхъ людей не мало нынѣ и у насъ, на нивахъ паствъ нашихъ и на всей Русской землѣ. Невѣріе, какъ лютой и тяжкій недугъ, какъ заразительная язва, разъѣдающая живое тѣло (2 Тим. 2, 17), съ неудержимою силою распространяется между людьми. Берегитесь, возлюбленные чада, сей губительной язвы. *Блудитесь, да никтоже васъ будетъ предъщая философіею и тщетною лестию, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра а не по Христу*. (Колос. 2, 8), *Бадрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь*. (1 Кор. 16, 13).

Вѣра приноситъ съ собою людямъ дары истиннаго счастья, распространяетъ царство Божіе на землѣ, которое есть *правда, и миръ, и радость о Дусѣ Святѣ* (Рим. 14, 17); а невѣріе, напротивъ, несетъ съ собою разстройство и бѣдствія, распространяетъ царство князя міра сего (Иоан. 12, 31), которое есть *похоть плотская, и похоть очесъ, и гордость житнейская*. (1 Иоан. 2, 16). Вѣра вноситъ въ душу чловѣка миръ и довольство. Невѣріе, напротивъ, сопутствуется мучительнымъ безпокойствомъ, чувствомъ неудовлетворительности, или, по писанію, гладомъ душевнымъ. Вѣра многострадальной жизни чловѣка даетъ истинный смыслъ и указываетъ истинную цѣль. Вѣрующій знаетъ, что онъ живетъ

на землѣ жизни ради вѣчной въ царствіи небесномъ, что скорби жизни служатъ къ очищенію человѣка, и потому земная жизнь для него дорога. Для невѣрующаго жизнь безцѣльна, на землѣ онъ ищетъ однихъ житейскихъ наслажденій: *да ямы и ніемъ, утръ бо умремъ* (1 Кор. 15 32): за предѣлами замной жизни онъ не видитъ ничего, того ради разстается съ жизнью при первой житейской неудачѣ. Онъ знаетъ одно только суетное житейское наслаждение: *да ямы и ніемъ, утръ бо умремъ*, — вотъ для него конечная цѣль и законъ жизни! Отсюда происходятъ и нынѣшніе недуги житейскіе. Отсюда убійства и самоубійства, отсюда разстройства семейныя и порча дѣтей, отсюда грабежи, хищенія, неправды и прочіе грѣхи нашего времени.

Волѣзнуеть наша отеческая любовь скорбію великою о такомъ гибельномъ заблужденіи оставившихъ пути Господни и послѣдовавшихъ *похотемъ сердецъ своихъ*. (Рим 1, 24). Моля Милосердаго Господа, да Самъ Онъ Своєю всеильною любовію направитъ ихъ на стези вѣры и благочестія, къ сей молитвѣ присоединяемъ мы и пастырское наше къ нимъ увѣщаніе обратиться на путь правый.

Возлюбленные братіе и чада! молимъ васъ, не творите насилія надъ душею своею, не убивайте естественныхъ и свойственныхъ ей стремленій къ Отцу небесному. Душа наша, по ученію святыхъ отцевъ, по природѣ христіанка. Вѣра для нея есть свѣтъ, пища и жизнь. Посему утрата вѣры есть великое несчастіе для души. Вы именуетесь христіанами и отъ сего имени не отрицаетесь. Старайтесь же и жить какъ христіане. Памятуйте, что Христось за всѣхъ умре, того ради, *да живущи не ктому себѣ живутъ, но умершему за нихъ и воскресшему*. (2 Кор. 5, 15). Посему молимъ васъ, *яко Богу молящю нами, молимъ по Христу, примиритесь съ Богомъ*. (2 Кор. 5, 20). Ваше удаленіе отъ Бога, ваше невѣріе началось и держится тѣтъ, что вы захотѣли быть сами себѣ закономъ (Рим. 2, 14), захотѣли ходить въ похотяхъ сердецъ вашихъ. (Римл. 1, 24). Посему ваше исправленіе и нравственное возстаніе должно начаться подчиненіемъ себя благому игу закона Христова. Оставьте всякое суетное, сомнѣніе и самолюбіе, и предайте себя всецѣло нашей общей Матери и воспитательницѣ церкви святой, какъ хранительницѣ Божественной истины. *Вѣруйте въ Гос-*

пода нашего Иисуса Христа. изъ Негоже всяко отечество на небесахъ и на земли именуется. (Ефес. 3, 15). Въ вѣрѣ же вашей покажите добродѣтель. (2 Петр. 1, 5). Вѣра истинная и несомнѣнное познаніе Бога должны обнаруживаться въ дѣлахъ благочестія. *О семъ разумѣемъ*—говорить святой апостолъ—*яко познахомъ Его, аще заповѣди Его соблюдаемъ. Глаголюй же, яко познахъ Его и заповѣди Его не соблюдаетъ, ложь есть, и въ семъ истинны нѣсть.* (1 Иоан. 2, 3, 4). Не забывайте и того, что и сама вѣра достигаетъ совершенства дѣлами же благочестія. (Іаков. 2, 22) Держите постъ, сочетавая его съ милостынею и молитвою, и мудрованіе плотское отступитъ отъ васъ. Не уклоняйтесь отъ посѣщенія милитвенно-богослужебныхъ собраній, а также и отъ исполненія уставовъ и преданій церковныхъ, твердо памятуя, что вѣра лучше всего возбуждается и поддерживается въ насъ исполненіемъ постановленій церкви. Не смотрите на сіи постановленія и обычаи, какъ на нѣчто излишнее и маловажное въ дѣлахъ вѣры и благочестія. Не говорите: мы хотимъ творить вящшая закона—судъ и милость и истину. Правда, Господь паче всего сія повелѣлъ творить, но заповѣдалъ и оныхъ не оставлять. (Матѹ. 23, 23). *Помяните дни вѣчныя, разумѣйте лета рода родовъ: вопросы отца твоего, и возвьститъ тебѣ, старцы твоя и рекуть тебѣ* (Второзак. 32, 7), что такъ всегда учила святая православная церковь. Православные и сильные въ вѣрѣ предки наши и милость творили, не забывая даже и узниковъ темничныхъ, и уставовъ святой церкви не токмо не оставляли, но свято и неуклонно соблюдали. Не суемудрствуйте же, молимъ васъ, возлюбленные братіе и чада! Лжеумствованія оставьте, яко ядъ вредоносный. Будьте истинными сынами святой православной церкви, послушными ей во всемъ. Не удаляйтесь паче всего, возлюбленніи, тайнствъ исповѣди и святаго Причастія. Лишая себя ихъ, лишаете, братіе, душу свою жизни. *Аще не сънѣте плоти Сына Человѣческаго, ни пѣте Крове Его, живота не имате въ себѣ; сказалъ Самъ Господь.* (Іоан. 6, 53). *Внемлите сердцемъ вашимъ и всѣмъ словесамъ симъ, яко не тщетно слово сіе вамъ, зане сія жизнь ваша.* (Второзак. 32, 46, 47).

Вы же, истинныя чада вѣры, ревнующія святою ревностію о спасеніи своемъ и ближнихъ,—къ нашей молитвѣ

приложите и свои усердныя моленія о сихъ заблудшихъ братьяхъ вашихъ, да просвѣтитъ ихъ Господь свѣтомъ истины, да дастъ имъ вѣру непостыдную и любовь нелицемѣрную, да направитъ стопы ихъ по пути святыхъ заповѣдей своихъ. Молитесь Господу и о себѣ, да избавитъ васъ Онъ, милосердый, отъ всякаго зла. Нынѣ благовременно памятовать непрестанно сіе апостольское наставленіе: *блюдите, како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри: искупующе время, яко днѣ лукави суть.* (Ефес. 5, 15, 16). Нынѣ по истинѣ время лукавое. Ереси и расколы растутъ. Не покоряющіеся церкви святой и отторгающіеся отъ нея умножаются. *Не бывайте же несмысленни, но разумѣвайте, что есть воля Божія.* (Ефес. 5, 17). *Воля же Божія благая и угодная и совершенная сія есть, да свободишеся отъ грѣха, поработишеся же Богови, имате плодъ вашъ во святыню: кончину же, жизнь вѣчную.* (Римл. 12, 2: 6, 23). Богатѣйте дѣлами добрыми и не ревнуйте о прибыткахъ житейскихъ, памятуя слово апостола, что *есть снисканіе велие благочестіе съ довольствомъ.* (1 Тим. 6, 6). *Ищите же не еже Царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ.* (Матѣ. 6, 33). Ревнуйте о славѣ имени Божія, имѣйте любовь къ Богу и ближнимъ и творите заповѣди Его, да не похулится васъ ради имя Его во языцехъ. (Римл. 2, 24). Васъ окружаютъ и язычники, и евреи, и послѣдователи лжепророка, и раскольники, и перешедшіе изъ раскола въ ересь. Будьте же истинными послѣдователями Христа, любите враговъ вашихъ и ненавидящихъ васъ, любите иновѣрцевъ и заблуждающихся, яко братьевъ своихъ; *будьте свѣтомъ міра и тако да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесехъ.* (Матѣ. 5, 16). *Повинуйтеся наставникомъ вашимъ, пастырямъ церкви и покаряйтеся: ти бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово, воздати хотяще, да съ радостію они твоятъ свои великія по отношенію къ вамъ обязанности.* (Евр. 13, 17).

Повиновеніе святой церкви и гласу пастырей для всѣхъ чадъ ея составляетъ вѣрнѣйшее средство соблюсти цѣлость и неповрежденность истинной вѣры и сохранить себя отъ путей лжи и заблужденій. Берегитесь льстивыхъ и пагубныхъ речей лжеучителей, которые нынѣ повсюду умножи-

лись какъ волцы тяжцы, не щадящии стада. (Дѣян. 20, 29). Они глаголють развращенная и имѣють погибельную цѣль отторгати вѣрующихъ отъ единости вѣры и церкви во слѣдъ себе (Дѣян. 20, 30). Злоучители сии самозванные, святотатетственно присвоившіе себѣ не принадлежащее имъ право и честь, вопреки словамъ апостола: *никтоже самъ себѣ приемлетъ честь, но званный отъ Бога.* (Евр. 5, 4). Ибо въ церкви Своей Самъ Господь поставляетъ: *овы убо апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же пастыри и учителя.* (Ефес. 4, 11). И какъ въ живомъ тѣлѣ неминуемо имѣть случайнаго, но все имѣеть свое назначеніе, уклоненіе отъ котораго для жизни его не можетъ ничего принести кромѣ вреда: такъ тѣмъ болѣе должно быть въ церкви Божіей и обществѣ христіанскомъ. (1 Кор. 12, 12—26). Тѣмъ же, братіе, *каждо въ васъ въ званіи, въ немъже призванъ бысть, въ томъ да пребываетъ* (1 Кор. 7, 20), и каждый да ходитъ достойно своего званія, въ которое призванъ. (Ефес. 4, 1). Такъ, въ высшихъ членахъ общества, призванныхъ устроить общее благо, да живетъ и дѣйствуетъ истина Христова и правда и въ дѣлахъ ихъ выражается любовь христіанская, полная благотворной и зиждительной силы и жизни. Начальствующіе да руководятся тою же Христовою истинною и правдою въ вѣрности закону и долгу, подчиненные— въ повиновеніи власти и должномъ исполненіи своихъ обязанностей, да тако *тихое и безмолвное житіе поживутъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.* (1 Тим. 2, 2). Судящіе— творите судъ по совѣсти въ правдѣ и милости. Продающіе и куплю дѣющіе— истинствуйте въ честности, избѣгая дѣлъ темныхъ лжи. Въ семействахъ да сохраняется искренняя нелицемѣрная любовь супружеская и христіанское цѣломудріе. Родители да ревнують объ истинномъ воспитаніи дѣтей своихъ въ свѣтѣ вѣры и нравственныхъ правилъ христіанскихъ, а дѣти съ любовію и усердіемъ да приемлють сей свѣтъ истины и озаряють онымъ умы и сердца свои. Наставники и воспитатели юношества—учите питомцевъ своихъ паче всего страху Божію, который есть начало премудрости: старайтесь насаждать въ сердцахъ ихъ животворныя семена вѣры и благочестія, памятуя, что истинное благо человѣка, заключается въ *познаніи Бога и Христа Господа нашего.* (2 Петр. 1, 2).

Вы же, пастыри народа Божія, сыновъ святой церкви православной, пасите, по апостолу, стадо Божіе, ввѣренное вамъ. надзираая занимъ не принужденно, но охотно и Богоугодно, не для гнусной корысти, но изъ усердія, и не господствуя надъ наслѣдіемъ Божіимъ, но подавая примѣръ стаду. (1 Петр. 5, 2, 3) Будьте примѣромъ и образцомъ для вѣрныхъ *словомъ житіемъ любовію, духомъ вѣрою, чистотою.* (1 Тим. 4, 12). Не себе проповѣдайте, но Христа Іисуса Господа (2 Кор. 4, 5), дабы каждый изъ васъ могъ съ чистою совѣстію сказать вмѣстѣ съ апостоломъ пасомымъ своимъ: *подражатели мнѣ бывайте, якоже и азъ Христу.* (1 Кор. 11, 1).

Заключая пастырски отеческое слово наше, и еще молимъ: *бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь. Самъ же Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и Богъ и Отецъ нашъ, возлюбивый насъ и давый намъ утѣшеніе вѣчно и упованіе благо во благодати, да утѣшитъ, возлюбленные братіе и чада, сердца ваша и утвердитъ всѣхъ васъ во всякомъ словѣ и долъ блазнь.* (2 Сол. 2. 16, 17). Аминь.

Подлинное подписали:

Смиранный Палладій, архіепископъ Казанскій и Свіяжскій.
Смиранный Діонисій, епископъ Уфимскій и Мензелинскій.
Смиранный Евгеній, епископъ Астраханскій и Енотаевскій.
Смиранный Ефремъ, епископъ Пермскій и Соликамскій.
Смиранный Варсонофій, епископъ Симбирскій и Сызранскій.
Смиранный Павелъ, епископъ Саратовскій и Царицынскій.
Смиранный Веніаминъ, епископъ Оренбургскій и Уральскій.
Смиранный Наѳанаилъ, епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій.
Смиранный Тихонъ, епископъ Сарапульскій, викарій Вятскія епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.

Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца іюля въ 25 день.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ТВЕРСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Общій отчетъ по содержанию общежитія при Тверской духовной семинаріи съ 15 августа 1884 г. до 1 ноября 1885 г. (¹)

А) П Р И Х О Д Ъ.

Поступило на приходъ.

Наличными деньгами: Руб. К.

1) Оставалось къ 15 августа 1884 года 650—98

Къ тому поступило:

2) Изъ Правленія Тверской духовной семинаріи на отопленіе зданій общежитія, ремонтъ и застраховку ихъ 1200— „

3) Изъ того же Правленія на разныя нужды. 200— „

Изъ того же Правленія семинаріи, согласно постановленію епархіальнаго съѣзда духовенства, оставшихся въ Консистеріи отъ суммы, собранной на ремонтъ зданій семинарскихъ 950—46

4) Процентовъ по книжкамъ отдѣленія Государственнаго Банка и съ билетоу онаго Банка, хранящихся вмѣстѣ съ суммами Правленія семинаріи 119—14

5) Отъ ученикоу за содержаніе ихъ въ общежитіи 8724—50 (²)

6) Отъ Тверской купчихи Гурьевой въ качествѣ залога на поставку съѣстныхъ продуктоу для ученикоу общежитія 100— „

Итого поступило на приходъ съ 15 августа 1884 года до 1 ноября 1885 года:

(¹) *Примѣч. 1.* Отчетъ по содержанию общежитія при семинаріи составленъ за время отъ 15 августа 1884 г. до 1 ноября 1885 г. потому, что уплата денегъ за работы разнаго рода, произведенныя въ ваканціальное время въ зданіяхъ общежитія, могла быть произведена, по разнымъ обстоятельствамъ, только въ сентябрѣ и октябрѣ мѣсяцахъ 1885 г.

(²) *Примѣч. 2.* Изъ 8724 р. 50 к., собранныхъ съ ученикоу семинаріи, живущихъ въ общежитіи, — 371 р. составляютъ долъ, полученный съ ученикоу за содержаніе ихъ въ общежитіи въ предшествовавшіе годы.

	Руб.	К.
наличными деньгами	11945	— 8
билетами оставалось	850	— ”
поступило	1000	— ”

 Всего же наличными и билетами. 13795— 8

Р А С Х О Д Ъ.

	Руб.	К.
1) На жалованье двумъ членамъ Комитета, священникамъ: Филиппу Лаврову и Феодору Лисицыну съ 15 августа 1884 года до 1-го ноября 1885 года	320	— ”
Эконому общежитія, діакону Іоанну Копецкому за то же время	600	— ”
2) На содержаніе воспитанниковъ въ общежитіи	5017	— 80
3) На содержаніе зданій общежитія, ремонтъ и застраховку ихъ	4348	— 43
4) Возвращенъ залогъ Гурьевой	100	— ”
5) На покупку десяти облигацій III Восточнаго займа по 100 руб. каждая	961	— 40
Итого	11347	— 63

Затѣмъ къ 1-му ноября 1885 года должно было оставаться:

наличными деньгами	597	— 45
билетами	1850	— ”
Итого	2447	— 45

С Ч Е Т Ъ № 1-й.

По содержанію администраціи общежитія

	Руб.	К.
1) Двумъ членамъ Комитета изъ епархіальнаго духовенства съ 15 августа 1884 года до 1 ноября 1885 года	320	— ”
2) Эконому общежитія за то же время	600	— ”
Итого	920	— ”

С Ч Е Т Ъ № 2-й.

По содержанию воспитанниковъ Тверской д. семинаріи, жившихъ въ общежитіи, съ 15 августа 1884 года до 1 ноября 1885 года. (*)

	Сколько куплено.		По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
	Пуд.	Фун.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
1) Ржаной муки	927	»	»	98	905	4
2) Пшеничной муки: а) первача	235	»	1	87	439	45
б) крупчатки	1	30	2	25	3	93
3) Пшеница или просовыхъ крупъ	70	»	1	50	105	»
4) Гречневыхъ крупъ	162	20	1	30	211	25
5) Овсяныхъ крупъ	3	20	1	40	4	90
6) Перловыхъ крупъ	11	20	3	20	36	80
7) Солоду	11	»	1	47	16	25
8) Соли	66	»	»	40	26	40
9) Горюху	100	»	1	45	152	25
10) Рису	24	4	4	»	96	20
11) Макароны и вермишели	27	11	5	60	151	8
12) Говядины: а)	97	17½	4	60	446	19
б)	117	17½	4	40	516	72
13) Баранины и телятины	9	30½	»	11	42	77
14) Ветчины	1	5½	»	18	8	12
15) Коровьяго масла	31	35	»	29½	378	26
16) Подсолнечнаго масла	44	6½	9	»	397	56
17) Капусты на	»	»	»	»	196	5
18) Картофелю: а)	317½	мѣр.	»	38½	138	58
б)	20	мѣр.	»	25	5	»
в)	11	мѣр.	»	30	3	30
г)	50	мѣр.	»	32½	16	37
д)	61	мѣр.	»	35	21	35
е)	77	мѣр.	»	37½	28	8
ж)	22	мѣр.	»	42	9	24
з)	26	мѣр.	»	45	11	70
и)	22	мѣр.	»	43	9	46
й)	102	мѣр.	»	48	48	99
19) Бульвархъ сушеныхъ грибовъ: а)	2	6½	»	55	47	57
б)	»	33	»	40	13	40
в)	1	15½	16	за пуд.	22	15

(*) Въ теченіи 1884—85 учебнаго года содержалось въ общежитіи отъ 135-ти до 145-ти человекъ воспитанниковъ.

	Сколько куплено.		По какой цѣнѣ.		На какую сумму.	
	Пуд.	Фун.	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Вѣлыхъ сушеныхъ грибовъ г)	1	>	>	>	14	>
— — д)	>	9	>	57	5	13
— — е)	>	4 ¹ / ₄	>	80	3	40
— — ж) коренк.	>	21	>	10	2	10
— — з)	>	26	>	11	2	86
— — и)	>	6	>	70	4	20
20) Разной рыбы	63	33	2	80	182	32
21) Снятковъ	12	3	>	11 ¹ / ₄	54	36
22) Луку	32 ¹ / ₂	мѣры	>	40	13	>
23) Свеклы.	27 ¹ / ₄	мѣры	>	50	13	57
24) Лавроваго листа	17 ¹ / ₄	>	20	3	50
25) Горчицы	>	24 ¹ / ₄	>	20	4	85
26) Мята	>	7	>	20 ¹ / ₂	1	43
27) Дрожжей	>	36 ³ / ₄	>	40	14	82
28) Уксусу.	7	бутылокъ	>	10	>	70
29) Укропу и анису	>	>	>	>	2	66
30) Яиць	305	штук.	>	>	8	10
31) Фуксину для краски яиць	>	>	>	>	>	10
32) Куличей	2	30	>	10	11	>
33) Сахарнаго песку	9	4	6	65 ¹ / ₂	59	69
34) Изюму.	3	11	6	"	19	65
35) Сыру	1	14	>	>	4	32
36) Булокъ.	>	>	>	>	>	35
37) Стеариновыхъ свѣчей	>	1	>	>	>	28
38) Возвращено ученигамъ	>	>	>	>	82	>
Итого.	>	>	>	>	5017	80

С Ч Е Т Ъ № 3-й.

По содержанию дома общежитія при Тверской духовной семинаріи съ 15 августа 1884 года до 1 ноября 1885 года.

Руб. К.

1) На жалованье служителямъ при общежитіи.	758—	6
2) Прачкѣ за мытье столоваго и ученическаго бѣлья.	476—	38
3) Дровъ: а) сосновыхъ 135 саж. по 3 р. 40 к.	459—	>
— б) — 30 саж. по 3 р. 28 ¹ / ₂ к.	98—	50
— в) ольховыхъ 20 кубик. по 14 р. 50 к.	290—	>
— г) — 6-ть кубик. по 6 руб.	36—	>

	Руб. К
4) За устройство новой кухонной печи, за поправку других печей въ кухнѣ, въ ученической столовой, въ квартирахъ помощниковъ инспектора и за разныя другія работы и починку печей въ спальныхъ и классныхъ ученическихъ комнатахъ, а также и за чистку трубъ, печнику Знаменскому	168—47
5) За чистку ямъ отъ ватерклозетовъ	397—90
6) За перестилку половъ и за перемѣну половыхъ балокъ въ кухнѣ и въ крартирѣ помощника инспектора, за поправку ватерклозетовъ и поправку половъ, а также за окраску въ ученическихъ спальнахъ и классахъ дверей, вѣшалокъ, полокъ и рамокъ для образовъ, за вставку зимнихъ рамъ и за разныя другія работы и починки въ обоихъ корпусахъ общежитія, столяру Гонтаеву	411—72
7) За перенесеніе холоднаго сортира на другое мѣсто и за передѣлку его	27—10
8) За полуду кухонныхъ принадлежностей, какъ то: мисокъ, котловъ, куба и друг., равно какъ за обивку и окраску бака и мочевинокъ въ сортирахъ, а также за обивку половъ въ ватерклозетахъ цинкомъ, за починку вентиляторовъ, умывальниковъ, водопроводной трубы, водосточныхъ трубъ и другія работы, мѣднику Коровицыну	253—55
9) За штукатурку и бѣленье потолковъ и стѣнъ во всѣхъ комнатахъ зданій общежитія, а также за покрытіе холоднаго сортирнаго зданія желѣзомъ, и за разныя другія поправки и починки маляру Врасскому	243—23
10) За бревна и разнаго рода доски для половъ въ квартиру помощн. инспектора и въ ученическіе ватерклозеты купцу Вѣлоусову	58—25
11) Керосину: а) 68 п. 7 ф. по 1 р. 40 за пуд.	} 160—42
— б) 21 п. 16 ф. по 1 р. 20 коп.	
12) Мыла 6 пуд. 4 фун. по 4 руб. 5 коп.	24—68
13) Сѣна для лошади 215 пуд. 14 фун.	43—7
14) Овса 8-мъ четвертей	36—12
15) За ковку лошади и за починку тарантаса кузнецу	7—80

Руб. К.

16) За бѣлыя каменные тарелки, за графинныя и за кружки для питья	13—30
17) За рубку капусты	34—40
18) За публикацію о торгахъ въ Губерн. вѣдомостяхъ	2—10
19) За гвозди, за накладки и скобки къ шкапамъ и гардеробамъ, за замки, крюки для вѣшанья лампъ и за лампочки	28—72
20) За шесть мѣдныхъ крановъ къ умывальни-камъ и за устройство ихъ	35—
21) За окраску шкафиковъ, за починку учениче-скихъ одѣялъ и матрацовъ	17—74
22) За стекла къ лампамъ, резервуары и свѣ-тильни, за стекла для рамъ въ спальныя и клас-ныя комнаты, за замазку и вставку стеколъ	47—55
23) За исправленіе дрогъ и починку хомута, за оглобли и ремни, за мазь и деготь для тарантаса	23—93
24) За воду съ бассейна, за половыя щетки, метлы, сковороды, шайки, веревки къ блокамъ и проч.	30—11
25) За канцелярскія принадлежности, а именно: бумагу, стальныя перья и чернила, за печатныя бланки и переплетъ журналовъ, за купоросъ, клеенку, гипсъ, лопаты, за починку флюгарокъ и за разныя другія мелочныя вещи и починки	38—26
26) На застраховку зданій общежитія	122—72
	<hr/>
	Итого. 4348—43

С Ч Е Т Ъ № 4-й.

Расходы разнаго рода.

Руб. К.

1) Возвращенъ залогъ купчихъ Гурьевой	100 — »
2) На покупку 10-ти облигацій III Восточнаго займа	961—40
	<hr/>
	Итого! 1061—40

Объявленіе признательности.

1) На донесеніи Директора Весьегонскаго Тюремнаго отдѣленія къ Его Высокопреосвященству. Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ, Архіепископу Тверскому и Кашинскому о полезной и примѣрной дѣятельности священника Весьегонской Троицкой церкви, Александра Сиверцова, который около 20 лѣтъ, посѣщая Весьегонскій тюремный замокъ, своими пастырскими поученіями поддерживаетъ религіозность и нравственность заключенныхъ и исполняя въ теченіи того же времени аккуратно всѣ требы по замку, совершаетъ въ ономъ всеношныя бдѣнія, не получая за свои труды ни какого вознагражденія, — резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: февраля 23. «*Объявить священнику Сиверцову, чрезъ Епархіальныя вѣдомости, за безмездные труды, признательность епархіальнаго начальства, со внесеніемъ въ послужной его списокъ*».

2) Старость Новоторжской Пятницкой церкви купцу Степану *Калашникову*, за пожертвованіе въ приходскую церковь седмисвѣчника, двухъ малыхъ колоколовъ и на отдѣлку церкви 300 руб., объявляется признательность епархіальнаго начальства чрезъ Епархіальныя вѣдомости.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Протоіерей Вышневолоцкаго собора Александръ Невскій назначенъ цензоромъ проповѣдей.

Псаломщикъ села Яконова, Новоторжскаго уѣзда, Иванъ Лебедевъ 13 марта сего года переведенъ, согласно прошенію къ Тверской Іоанно-Предтеченской Кладбищенской церкви.

На псаломщическое мѣсто къ церкви села Подольховца, Вышневолоцкаго уѣзда, 10 марта сего года опредѣленъ заштатный псаломщикъ села Котова, Бѣжецкаго уѣзда, Василій Кременецкій

Окончившій курсъ въ Краснохолмскомъ духовномъ училищѣ Павель Знаменскій, 25 апрѣля, опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Фешева, Бѣжецкаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Павелъ Томилинъ 29 апрѣля опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Богородицкаго-Волдошицкаго погоста, Вятки тоже, Весъегонскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Тверской семинаріи Иванъ Голиковъ, 27 апрѣля сего года, рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Первитина, Тверскаго уѣзда.

Псаломщикъ села Малаго-Троицкаго, Тверскаго уѣзда, Андрей Соколовъ, 5 сего мая, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ бывшій ученикъ Тверскаго духовнаго училища Петръ Покровский.

Псаломщикъ села Микулина-Городища, Старицкаго уѣзда, Иванъ Яшинъ 4 сего мая рукоположенъ на штатное діаконское мѣсто къ церкви села Замытъя, Вѣжецкаго уѣзда.

Псаломщикъ села Бѣлеутова, Кашинскаго уѣзда, Василій Чекаловъ 10 мая, согласно прошенію, уволенъ отъ должности, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ бывшій ученикъ Кашинскаго духовнаго училища Алексѣй Честной.

Учитель народнаго училища Леонидъ Бутягинъ, 7-го мая, рукоположенъ во священника къ церкви села Петровскихъ-Озеръ, Корчевскаго уѣзда.

Псаломщикъ Кашинской Троицкой церкви Яковъ Тугариновъ 11 мая рукоположенъ во священника къ церкви села Бобова, Кашинскаго уѣзда.

Псаломщикъ Ржевскаго уѣзда села Пыжей Егоръ Разумихинъ уволенъ за штатъ по неспособности къ исправленію должности по причинѣ слѣпоты, а на его мѣсто опредѣленъ бывшій ученикъ 3 класса Тверской семинаріи Петръ Волковъ.

Псаломщикъ Старицкаго собора Николай Троицкій по прошенію уволенъ отъ должности.

Бывшій воспитанникъ 2 класса Тверской семинаріи Алексѣй Тугариновъ 19 мая опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ Богоявленской церкви посада Погорѣлаго-Городища, Зубцовскаго уѣзда.

Состоявшій въ званіи псаломщика діаконь Вышневолоцкаго уѣзда села Шитовичъ Тимоѳей Вознесенскій уволенъ отъ должности по прошенію, а на его мѣсто опредѣленъ бывшій ученикъ Новоторжскаго духовнаго училища Иванъ Колосовъ.

Уволенный въ запасъ арміи подпоручикъ Дмитрій Вершинскій, 15 мая, рукоположенъ на штатное діаконое мѣсто къ церкви села Упирвичъ, Новоторжскаго уѣзда.

Бывшій воспитанникъ Кашинскаго духовнаго училища Александръ Рождественскій 19-го сего мая опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Микулина-Городища, Старицкаго уѣзда.

Діаконъ села Курганъ, Бѣжецкаго уѣзда, Павелъ Барбашинъ и села Поводнева, Кашинскаго уѣзда, Михаилъ Первовъ 21 сего мая, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Бывшій воспитанникъ Тверскаго духовнаго училища Василій Галаховъ, 20 сего мая, опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Чукавина, Старицкаго уѣзда.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Тверской Комитетъ по сбору пожертвованій на возобновленіе древней церкви св. архистратига Михаила въ селѣ Микулинѣ-Городищѣ, Старицкаго уѣзда, по случаю прекращенія поступленія пожертвованій и начатія работъ по возобновленію храма, по распоряженію епархіальнаго начальства, утвержденному 21 марта 1886 года Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою, Архіепископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, закрытъ. Поступившія въ Комитетъ пожертвованія всего съ процентами въ количествѣ 2685 рублей переданы въ распоряженіе Строительнаго Комитета въ селѣ Микулинѣ-Городищѣ.

Правленіе Осташковскаго духовнаго училища, съ утверженія Его Преосвященства, извѣщаетъ духовенство Осташковскаго училищнаго округа о слѣдующихъ вопросахъ, подлежащихъ разсмотрѣнію предстоящаго очереднаго съѣзда духовенства, имѣющаго бытъ 25 іюня текущаго года: 1) о смѣтѣ доходовъ и расходовъ по содержанію училища въ будущемъ 1887 году; 2) о необходимости капитальной ремонтировки училищнаго зданія внутри и внѣ его (штукатурка стѣнъ, устройство новыхъ половъ, передѣлка корридора и печей и пр.); 3) объ устройствѣ новыхъ ретирадъ; 4) о наймѣ помѣщенія, или отпускѣ квартирныхъ денегъ смотрителю училища; 5) объ устройствѣ каменной мостовой на прилегающей къ училищу панели и училищномъ дворѣ.

Отъ Тверскаго Отдѣленія Государственнаго Банка.

Тверское Отдѣленіе Государственнаго Банка доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія 1) что съ 21 мая 1886 г. по всеѣмъ процентнымъ текущимъ счетамъ Отдѣленіе будетъ уплачивать интересы въ размѣрѣ 1% въ годъ; 2) на безсрочные вклады, которые будутъ поступать съ сего 12 мая, будетъ изчисляемо съ перваго іюня по 2% въ годъ; и 3) на безсрочные вклады, внесенные до сего числа, будетъ уплачиваться по прежнему 3% до 1-го іюля 1886 г., а затѣмъ по 2% въ годъ.

Редакторъ. Протоіерей *В. Владиславлевъ*.

Дозволено цензурою. 15 мая 1886 года.

Печатановъ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія

ТВЕРСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

1 ЮННЯ 1886 Г.

№ 11.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неофициальной: Преподобные Варсонофій и Савва Тверскіе. — Поученіе при отбываніи гласа усопшаго священника Введенскаго. — Замѣтка о церковно-приходскихъ школахъ Тверской епархіи. — Объявленіе. [Окончаніе].

Святые, мѣстно чтимые въ Тверской епархіи.

в) Преподобные Варсонофій и Савва Тверскіе.

[Память 2 го марта].

Около Богоспасаемаго города Твери, кромѣ Савватьева, гдѣ подвизались преподобные Савватій и ученикъ его Евфросинъ, есть еще мѣсто, освященное подвигами и трудами великихъ подвижниковъ Тверскихъ Варсонофія и Саввы. Въ 20 верстахъ отъ Твери, вверхъ по Волгѣ, на лѣвомъ берегу ея, доннынъ существуетъ село *Савино* съ прекрасною новою, каменною церковію, построенной на берегу маленькой извилистой рѣчки Тьмы, въ лѣсистой и уединенной мѣстности. Здѣсь въ концѣ XIV столѣтія, (*) во время управленія Тверскою паствою святителя и чудотворца Арсенія и, безъ сомнѣнія по его благословенію, основанъ былъ уединенный

[*] Въ 1397 году.

монастырь, первоначально называвшійся *Срттенскою пустынею*, а потомъ получившій громкую извѣстность подъ именемъ *Саввина монастыря*. Кто былъ основателемъ этого монастыря неизвѣстно; но извѣстно то, что иноки его отличались примѣрно—строкою жизнію, и обитель вскорѣ стала привлекать къ себѣ любителей пустынного безмолвія. Въ эту обитель въ концѣ XIV-же столѣтія приходилъ и въ ней подвизался знаменитый подвижникъ благочестія, препод. Савва Бороздинъ, основавшій впоследствии свой монастырь на рѣкѣ Вышерѣ въ предѣлахъ Новгородскихъ; и причтенный къ лику святыхъ.

Преподобный Савва Вышерскій (Бороздинъ) былъ родомъ изъ города Кашина, сынъ Ивана Васильевича Борозды, предки котораго отличались мужествомъ въ бояхъ. Воспитанный въ благочестіи, онъ и тогда, когда былъ еще въ первыхъ лѣтахъ своей молодости, не любилъ развлеченій житейскихъ; нося мірскую одежду, постился и усердно ходилъ въ храмъ Божій. «Потомъ удалился онъ,—читаемъ мы въ его житіи, въ Саввину Тверскую пустынь, гдѣ хранилось тогда примѣрно—строгое житіе. Здѣсь во всѣхъ монастырскихъ службахъ былъ онъ рабомъ Божиимъ и искренне усерднымъ. Братія столько уважали его за высокую его жизнь, что избрали его въ игумены. Но ласки и уваженіе знакомыхъ такъ тяготили его, что онъ, отказавшись отъ начальствованія надъ другими, отправился на Афонскую гору.» (*)

Преемникомъ по себѣ въ управленіи обители Савва Бороздинъ поставилъ мужа, отличавшагося высокими подвигами благочестія и ревностнаго любителя подвижнической жизни *Варсонофія*, который вмѣстѣ съ братомъ своимъ Саввою подвизался здѣсь же въ обители. И преподобный Савва Бороз-

[*] Русскіе святые. Филарета Черниговскаго октябр. 1.

динъ и преемникъ его, преподобный Варсонофій, — какъ можно судить по сохранившимся уставамъ, преданіямъ и вещественнымъ памятникамъ, неоднократно посѣщали великаго подвижника Тверскаго и Оршинскаго, преподобнаго Савватія, который, съ благословенія того же святителя Арсенія, одновременно съ ними подвизался въ 12 верстахъ отъ города Твери въ основанной имъ Савватіевой пустыни; и который въ глазахъ Саввинскихъ пустынниковъ имѣлъ то великое преимущество, что былъ въ Иерусалимѣ и принесъ оттуда Животворящій Крестъ Господень. Здѣсь, въ Савватіевской пустыни, подвижники услаждали себя взаимными духовными собесѣдованіями, внимали разсказамъ Савватія объ его путешествіи въ Иерусалимъ и поучались у него строгой подвижнической жизни. Быть можетъ близкое духовное общеніе съ преподобнымъ Савватіемъ и разсказы послѣдняго о своемъ путешествіи расположили и Савву Бороздина отправиться на св. гору Аѳонскую, чтобы тамъ своими очами видѣть великихъ подвижниковъ христіанской церкви.

Преподобный Варсонофій управлялъ Саввинымъ монастыремъ только пять лѣтъ, и потомъ удалился въ пустыню, изъ которой не выходилъ никуда 40 лѣтъ. Къ этому великому подвижнику въ 1440 году приходилъ еще юноша Іосифъ Волоколамскій, и просилъ его указать ему надежнаго руководителя монашеской жизни. Варсонофій далъ юношѣ совѣтъ идти въ Боровскъ къ преподобному Пафнутію.

Преподобный Варсонофій поставилъ на свое мѣсто настоятелемъ Саввиной обители, брата своего Савву, который и правилъ ею болѣе 50 лѣтъ. Объ этихъ-то двухъ братьяхъ сохранилъ для насъ драгоценныя свѣдѣнія преподобный Іосифъ Волоколамскій.

«Мы видѣли, говоритъ онъ, и блаженнаго онаго Савву, который былъ настоятелемъ въ Саввинѣ монастырѣ въ Твер-

скихъ предѣлахъ, лѣтъ 50 и болѣе. Онъ имѣлъ столь великое попеченіе и заботу о братіи своей, что всегда становился у церковныхъ дверей и держалъ въ рукахъ жезлъ. Если кто изъ братіи не поспѣвалъ къ началу, или уходилъ прежде отпуста, или разговаривалъ во время пѣнія, или переходилъ съ мѣста на мѣсто, онъ никакъ не молчалъ объ этомъ; а напротивъ бранилъ; онъ выговаривалъ даже и за то, если кто изъ за службы выходилъ (по нуждѣ) не разъ;—такъ что не оставлялъ безъ вниманія ни малѣйшаго проступка и безчинія. А тѣхъ, кто вступалъ съ нимъ въ препирательство и безчинствовалъ, онъ иногда билъ жезломъ, иногда сажалъ въ затворъ. Онъ былъ и строгъ, гдѣ потребно, и милостивъ, когда слѣдовало, какъ это видно будетъ изъ слѣдующаго: Разъ, когда онъ наказалъ безчиннаго брата, и положилъ бороду свою на окно, братъ, побуждаемый какимъ-то злымъ духомъ, схватилъ обѣими руками бороду его и почти всю ее вырвалъ. Братія поймали его, привели къ блаженному Саввѣ и спросили: какъ желаетъ онъ наказать его. А онъ сказалъ имъ: «я и жезломъ бью, и въ затворъ сажаю за монастырскія безчинія; а за свою обиду не подобаетъ мнѣ мстить; но все терпѣть.» И когда увидѣлъ, что братъ кается въ своихъ преступленіяхъ, то вскорѣ простилъ его; а братъ, получивъ прощеніе оставался въ монастырѣ томъ въ покаяніи и умиленіи до самой своей смерти.»—«Былъ однажды большой моръ,—продолжаетъ повѣствовать преподобный Іосифъ Волоколамскій,—священники перемерли; остался блаженный Савва одинъ; одинъ онъ заботился о всей братіи, чтобы посѣщать больныхъ, сподоблять ихъ покаянія, и погребать отшедшихъ къ Господу. Когда блаженный Савва посѣщалъ когонибудь изъ заболѣвшихъ братій и сподоблялъ его покаянія, а въ это время братъ приходилъ и говорилъ ему, что вотъ такой-то братъ уже умираетъ и требуетъ покаянія, онъ от-

вѣчалъ ему: «поди, братъ, скажи умирающему, чтобы онъ не умиралъ, а подождать моего посѣщенія.» И какъ скоро братъ говорилъ умирающему, что приказывалъ ему отецъ, тотчасъ умирающему дѣлалось легче до той поры, пока приходилъ блаженный Савва; и когда онъ сподоблялъ его Божественнаго причащенія и прощенія, тотъ братъ умиралъ. И это было не съ однимъ, и не съ двумя, а со многими такъ бывало, — какъ это мы слышали отъ благоговѣйныхъ старцевъ, единодушно говорившихъ о томъ, и особенно отъ святаго онаго великаго старца Варсонофія, который былъ братомъ блаженному Саввѣ и котораго поставилъ настоятелемъ прежній Савва Бороздинъ, бывшій начальникомъ обители той, когда самъ ушелъ во св. гору. Блаженный Варсонофій пять лѣтъ пробылъ на игуменствѣ; потомъ ушелъ въ пустыню, а игуменство передалъ ему, Саввѣ; въ то же время велѣлъ ему и священническій санъ принять. Онъ самъ свидѣтельствовалъ объ немъ, что онъ чистъ отъ чрева матери своей и достоинъ столь высокой благодати. И прожилъ онъ въ пустынѣ сорокъ лѣтъ, и въ теченіи этихъ лѣтъ не было у него другаго занятія кромѣ молитвы, пѣнія и чтенія книгъ. Бралъ онъ книги у Христолюбцевъ; прочитаетъ — бывало, — и отдаетъ, и еще въ другомъ мѣстѣ возьметъ. За свое долгое вниманіе къ самому себѣ, за свое молчаніе, за свои молитвы и чтеніе (слова Божія) сподобился онъ столь великой Божественной благодати, что помнилъ все Божественное писаніе наизусть, всегда держалъ его на языкѣ своемъ и неоскудно преподавалъ всякому требующему. И многіе отовсюду приходили къ нему иноки, и благородные, и міряне; — иныя ради пользы душевной, другіе искали разъясненія какихъ нибудь мѣстъ изъ Божественнаго писанія, такъ что и самый оный великій архіерей Фотій, митрополитъ всея Россіи, присылалъ иногда къ нему, когда случался у него съ кѣмъ нибудь споръ,

чтобы онъ разъяснилъ непонятное изрѣченіе Божественнаго писанія. Тамошніе отцы съ клятвою увѣряли меня, — продолжайтъ еще преподобный Іосифъ, — что, когда еще въ пустынѣ онъ жилъ, однажды пришелъ къ нему братъ изъ монастыря Саввина и просилъ его сходить къ Саввѣ, чтобы простилъ ему какое-то согрѣшеніе. И когда пошелъ блаженный Варсонофій въ монастырь, то взглянулъ на образъ Пресв. Богородицы, стоявшій у него въ кельѣ, и сказалъ такъ: «Пресвятая Владычице Богородице! Ты сама будь хранительницею моихъ книгъ.» По уходѣ его, братъ тотъ, обольщенный навѣтомъ лукаваго, взялъ книги, положилъ себѣ за пазуху, и хотѣлъ уйти; но какъ только приблизился къ дверямъ кельи, тотчасъ поразила его внезапная сила и онъ сдѣлался мертвъ. Возвратившись блаженный Варсонофій нашелъ брата мертвымъ и книги за пазухою у него; и началъ плакать и рыдать и такъ говорилъ: «я виноватъ въ смерти брата.» Тогда отнесли брата въ монастырь для погребенія; и когда начали отпѣвать его, то блаженный Варсонофій такъ сталъ плакать о братѣ, что даже все мѣсто, гдѣ стоялъ онъ, слѣдилось мокрымъ отъ слезъ. Но когда хотѣли простаться съ умершимъ братомъ, тогда мертвецъ началъ шевелиться. Открыли ему голову, и, самаго его развязали, и тотчасъ мертвецъ сѣлъ. Братія, видя его, начали спрашивать, что онъ видѣлъ или слышалъ; а онъ отвѣчалъ: «ничего я не видалъ и не слышалъ.» И пробылъ братъ тотъ въ монастырѣ ономъ до смерти своей въ добродѣтельномъ житіи. Когда же блаженный Варсонофій достигъ глубокой старости, тогда святой Савва привелъ его въ монастырь; и было прибытіе его для всей братіи радостнымъ и поучительнымъ; и потому что онъ былъ цѣлителемъ и врачомъ и душевныхъ и тѣлесныхъ немощей. Доколѣ были живы блаженный Савва и св. Варсонофій и другіе, помогавшіе имъ, — пишетъ дальше пре-

подобный Иосифъ, — въ монастырѣ томъ все было благочинно, кротко, тихо и мирно, по ихъ наставленію и ученію; а если кто оказывался строптивымъ и развращеннымъ, такому они не давали своевольничать.»

О самомъ уставѣ Саввина монастыря преподобный Иосифъ Волоколамскій въ общихъ чертахъ говоритъ слѣдующее: «У нихъ правило было таково: никакъ никому не ѣсть, и не пить иначе, какъ за общею трапезою; — не выходить за монастырь безъ благословенія; мальчикамъ не жить по кельямъ или во дворѣ; женщинамъ не входить въ монастырь; и вообще у нихъ все было по уставу и по преданію общежитія.»

Таково свидѣтельство преподобнаго Иосифа Волоколамскаго о первыхъ настоятеляхъ Тверскаго Саввина монастыря! Оно для насъ тѣмъ драгоценнѣе, что написано мужемъ святымъ, достойнымъ полного вѣроятія, и притомъ современникомъ и очевидцемъ.

Кромѣ строгихъ правилъ общежитія монастырь Саввинъ отличался еще одною прекрасною чертою, а именно: И самъ преподобный Варсонофій любилъ читать душеполезныя книги и зналъ все священное писаніе наизусть. — и инокамъ своимъ, особенно іеромонахамъ, давалъ послушаніе — списывать святоотеческія подвижническія творенія. Тамъ по волѣ его и на его иждивеніи два іеромонаха его обители, Авраамій и Исаакій въ 1416 году списали книгу *Исаака Сирина словеса подвижническія*. Такой способъ послушанія, укрѣпляя и распространяя духъ истиннаго святоотеческаго подвижничества, пріобрѣталъ расположеніе къ обители и князей, и иноковъ и мірянъ. Понятно послѣ этого, что обитель эта разливала свѣтъ христіанскаго просвѣщенія на всѣ окружающія ее мѣстности и привлекала къ себѣ любителей истинно святоотеческаго подвижничества. Великіе подвижники Сав-

винской обители окончили свою святую жизнь во второй половине XV ст. послѣ 1466 г.

Но и послѣ своей блаженной кончины преподобные Варсонофій и Савва бодренно слѣдили за своею обителью; ихъ святыя души утѣшались, если въ обители все было мирно и тихо, и все шло по ихъ уставамъ; и надротивъ преподобные скорбѣли духомъ, если въ ихъ обители нарушались заведенные ими порядки, и даже жестоко вразумляли нарушителей » Однажды братія, — говоритъ преподобный Иосифъ Волоколамскій, — избрали себѣ въ игумена изъ другаго монастыря; игумень этотъ началъ жить не по уставу Саввина монастыря и не по преданію тѣхъ Саввиныхъ старцевъ. И вотъ, не долго спустя, является ему во снѣ святой Савва и говоритъ: «какъ это ты нисколько не позаботился о монастырскомъ и иноческомъ благочиніи и благоговѣніи, и все поправилъ и обратилъ въ ничто? И билъ его жезломъ довольно, такъ что тотъ не могъ и съ одра своего встать. Игумень понялъ свою погрѣшность, отказался отъ начальствованія, — и вскорѣ удалился въ тотъ монастырь, изъ котораго пришелъ.»

Ликъ преподобнаго Саввы Тверскаго *въ иконописномъ подлинникѣ* изображается такъ: «Преподобный отецъ нашъ Савва, игумень Срѣтенскаго монастыря, Тверскій новый чудотворецъ, подобіемъ сѣды, брада аки Антипина; ризы преподобническія; волосы прѣстые.» (*)

Во время Литовскаго нашествія обитель Саввина была

(*) Это изображеніе важно для насъ во первыхъ потому, что представляетъ намъ досточтимыя черты лицъ угольниковъ Божіихъ; во вторыхъ потому, что обитель въ началѣ именовалась *Срѣтенскимъ монастыремъ*; а потомъ уже стала называться Саввинымъ; и въ третьихъ потому, что вполне объясняетъ другой поступокъ злополучнаго инока, который схватилъ преподобнаго Савву обѣими руками за бороду.

разорена и опустошена, а во второй половинѣ прошедшаго столѣтія обращена въ приходское село.

Въ первой половинѣ нынѣшняго столѣтія существовала еще древняя маленькая каменная церковь. Въ этой церкви за лѣвымъ клиросомъ были двѣ картины гробницы, а надъ ними на стѣнѣ два изображенія преподобныхъ Саввы и Варсонофія Тверскихъ. Церковь эта, походившая, по словамъ бывшаго въ то время тамъ священникомъ, а впоследствии протоіереемъ Тверской Мурносицкой церкви П. В. Грязнова, болѣе на келью, чѣмъ на церковь, за ветхостію была разобрана, гробницы и святія изображенія стѣнныя уничтожены; кирпичъ употребленъ на постройку новой церкви; и мѣсто погребенія великихъ подвижниковъ Саввинскихъ остается для насъ неизвѣстнымъ.

Замѣчательно то, что и Савва и Варсонофій, и Савватій и Евфросинъ поминаются святою церковію *во второй день марта*, въ тотъ самый день, въ который празднуется память святителя и чудотворца Арсенія епископа Тверскаго. Всѣ они были учениками святителя, ближайшими къ нему и по времени, и по духу; пустынные обители ихъ основаны были по его благословенію и самый духъ пустыннаго подвижничества, по обряду Кіевскихъ подвижниковъ, начался въ нашей области и поддерживался по преимуществу по его желанію и руководству. И вотъ около него предстоятъ у престола Божія великіе подвижники и ученики его, съ молитвою за насъ грѣшныхъ; и онъ, какъ отецъ и архипастырь ихъ, можетъ дерзновенно сказать Господу: *се азъ и дѣти, яже ми еси далъ!* И эти дѣти поистинѣ достойны своего великаго отца и архипастыря.

Скажетъ ли о насъ грѣшныхъ и недостойныхъ это слово святитель Божій?.. И не возстанутъ ли на насъ обличите-

лями и обвинителями святые подвижники Тверскіе? Не укорятъ ли они насъ за нашу лѣность и нравственное разслабленіе, за наши пороки и слабости, съ которыми мы вовсе не умѣемъ бороться? О, покаемся и исправимся!

ПОУЧЕНІЕ ^(*)

при отпѣваніи тѣла усопшаго священника Введенскаго.

Нужно-ли выражать тебѣ, незабвенный родитель, тѣ скорбныя чувства, съ которыми многіе изъ насъ предстоятъ предъ твоимъ гробомъ съ цѣлю отдать тебѣ послѣдній долгъ, сказать послѣднее „прости.“ Твоя безсмертная душа, витающая, можетъ быть, въ настоящія минуты въ семъ святомъ храмѣ, видитъ нашу тоску, нашу скорбь о потерѣ дорогаго для насъ существа.

(*) Поученіе произнесено зятемъ усопшаго. Почившій о. Феодоръ былъ весьма уважаемъ и любимъ всеми за свой умъ, за правдивый характеръ и добрую душу. Всей службы его въ санѣ священника было почти 45 лѣтъ;—первыя шесть лѣтъ въ селѣ Пятницкомъ Весьегонскаго уѣзда, а все остальное время—въ селѣ Спасоклинкѣ—Еразовкѣ. И тотъ и другой приходъ въ свое время сильно заражены были расколомъ. О. Феодору много пришлось бороться съ этимъ гнилымъ наростомъ православной церкви, чрезъ что онъ сдѣлался извѣстнымъ нашимъ архинастырямъ, высокопреосвященнѣйшимъ Григорію, и особенно Филовею; послѣдній въ 1868 г. по своему личному усмотрѣнію назначилъ покойнаго на должность благочиннаго, хотя онъ и не былъ представленъ въ числѣ кандидатовъ. Умѣнье—отправлять свою должность, правдивость, здравый взглядъ на вещи и дѣла,—всегда отличали покойнаго. Кто изъ духовенства Тверской епархіи не читалъ сочувственнаго, прекраснаго отзыва его объ эмеритурѣ для духовенства,—который былъ напечатанъ въ Тверскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за 1879-й годъ? Должность благочиннаго проходилъ онъ съ честью 17-тъ лѣтъ, и былъ сопричисленъ за свою отличную службу къ ордену св. Анны 3 степени. Под-

Еще нѣсколько минутъ, и твои бранные останки сокроются отъ насъ: сырая земля отдѣлитъ тебя отъ насъ, и, увы, въ сей жизни мы не увидимъ тебя болѣе. Давно-ли, кажется, мы считали за счастье проводить время вмѣстѣ съ тобою, находили для себя отраду въ той пріятной бесѣдѣ, которая часто, если не всегда, отличаясь теплотою чувства, могла успокоить возбужденнаго, утѣшить печальнаго. Въ твоей рѣчи не замѣчалось лести: она всегда была правдива и потому полезна, и намъ, твоимъ приснымъ, нельзя не оплакивать потерю такого существа, изъ устъ котораго лилась такая пріятная и усладительная рѣчь. Гдѣ теперь будемъ искать себѣ утѣшенія, совѣта, отрады? Твои уста сомкнулись и не произнесутъ тѣхъ словъ успокоенія, какія мы привыкли слышать отъ тебя.

Но за одну-ли рѣчь мы уважали и любили тебя, дорогой нашъ совѣтникъ? Нѣтъ. Слово, какъ-бы оно ни было сильно вѣдомственное духовенство такъ любило и уважало его, что пока существовало выборное начало, оно единодушно избирало его на слѣдующее трехлѣтіе даже безъ шаровъ. О. Феодоръ пользовался расположенностію и уваженіемъ духовенства издавна, и до опредѣленія на должность благочиннаго былъ избранъ священноцерковнослужителями духовникомъ, и исполнялъ эту обязанность въ теченіи 7 лѣтъ. А для прихожанъ онъ былъ по истинѣ отцомъ роднымъ; со всѣми онъ былъ кротокъ, общителенъ, простъ и обязателенъ. Не смотря на многочисленный (1000 д.) приходъ онъ, благодаря своей памяти и сердечной внимательности, зналъ по имени даже маленькихъ дѣтей. Для прихожанъ—корель онъ былъ дорогъ еще и потому, что самъ былъ коренной корелякъ, говорилъ съ нами всегда на корельскомъ языкѣ, и иногда даже произносилъ поученія въ церкви на этомъ языкѣ. Онъ приучилъ прихожанъ неопустительно ходить въ воскресные и праздничные дни въ храмъ Божій, поминать родителей своихъ и говѣть въ святой и великій постъ. — Въ частной жизни своей онъ отличался одною особенно чертою: патриархальнымъ гостепріимствомъ и родственностію: домъ его всегда открытъ былъ для всѣхъ родныхъ и знакомыхъ; за его ласки и радушіе родные

выражено, не всегда производить рѣшительное дѣйствіе безъ дѣла. А твое слово потому и было дѣйственно, что оно большею частію сопровождалось дѣломъ. Ты былъ дорогъ и милъ для всѣхъ насъ своими прекрасными качествами ума и сердца. При своемъ твердомъ и обширномъ умѣ, ты никогда не былъ самолюбивъ, не кичился своимъ умомъ и былъ всегда снисходительнымъ къ другимъ. При своемъ сравнительно высокомъ служебномъ положеніи, ты всегда и со всѣми былъ простъ, обходителенъ, ласковъ, любвеобиленъ, правдивъ, честенъ, такъ что совмѣщаль въ себѣ всѣ качества добраго человѣка и истиннаго пастыря овецъ Христовыхъ. И эти овцы, эти твои духовныя дѣти, всегда во всеуслышаніе заявляли свою любовь, свою преданность къ тебѣ за твои добрыя качества души и сердца. А какимъ рѣдкимъ трудолюбіемъ обладалъ ты при всѣхъ достоинствахъ своего ума и сердца? Нельзя было достаточно надивиться, бросая взглядъ на твою кипучую дѣятельность при исполненіи своихъ обязанностей. И безплодны были твои труды. Доказательствомъ

всегда вились около него точно ичелы въ ульѣ около матки. За то Господь привелъ и умереть его среди родныхъ своихъ, на ихъ рукахъ; онъ окончилъ жизнь свою въ день своего ангела. На канунъ до 8 час. вечера старецъ былъ свѣжъ и бодръ, встрѣчалъ на крыльцѣ пріѣзжихъ гостей и готовился совершить, вмѣстѣ съ зятемъ своимъ Божественную литургію въ день своего ангела; но послѣ 8 час. почувствовалъ себя не хорошо; особоровался и приобщился св. Таинъ, и въ 5 час. утра отошелъ ко Господу: ангель взялъ его душу въ міръ горній. Почившій терифль не мало скорбей въ жизни сей; кромѣ многихъ другихъ здѣсь можно указать на два пожара, истребившіе двукратно въ теченіи двухъ лѣтъ (1878—1880) всѣ его постройки и все имущество. Последній пожаръ особенно былъ тяжелъ, потому что о. Феодоръ къ этому времени просваталъ дочь свою и приготовилъ приданое для нея; о. Феодоръ переносимъ съ истинно-христіанскимъ терифніемъ и благодушіемъ эти бѣдствія. Онъ скончался 17 февраля 1886 г. на 73 г. своей жизни.

тому служить признательность и уваженіе къ тебѣ духовныхъ лицъ вѣдомства, любовь и расположенность твоихъ прихожанъ. Самый храмъ сей не твоими-ли трудами доведенъ до благолѣпія и удобства. Если мы прибавимъ къ этому, что ты, незамѣнимый труженикъ, былъ твердъ въ вѣрѣ, усерденъ къ молитвѣ, что ты съ чистосердечнымъ раскаяніемъ приготовилъ себя къ загробной жизни таинствами покаянія, причащенія и елеосвященія, то нашему взору представится тотъ высоко-нравственный обликъ истиннаго христіанина и добраго пастыря, которымъ ты привлекалъ къ себѣ всѣхъ, имѣющихъ къ тебѣ какое-либо отношеніе.

Да будетъ-же благословенно имя твое, почившій о Господѣ незабвенный родитель, да сохранится оно въ нашей памяти въ продолженіе всей нашей жизни, какъ имя добраго пастыря, любвеобильнаго начальника, истиннаго, богобоязненнаго христіанина, подававшаго намъ живой и назидательный примѣръ любви къ Богу и ближнимъ. Намъ, коротко знающимъ тебя и испытавшимъ на себѣ проявленія твоего добраго сердца, грѣшно будетъ забыть тебя, грѣшно не поминать тебя въ своихъ молитвахъ.

Есть между нами нѣсколько лицъ, для которыхъ потеря твоя слишкомъ тяжела и невыносима. Слово мое касается членовъ семьи усопшаго. Мы, ближайшіе сродники твои, болѣе всѣхъ другихъ имѣли возможность познать, ощутить и оцѣнить прекрасныя качества твоего любвеобильнаго сердца. Многое, что имѣемъ въ себѣ добраго, мы пріобрѣли или велѣдствіе твоихъ совѣтовъ, или отъ твоихъ добрыхъ примѣровъ. Тяжела, прискорбна, невыносима для насъ потеря дорогаго, любимаго нами родителя. Но устами-же сего родителя не могу не сказать себѣ и вамъ: не будемъ скорбѣть и печалиться чрезъ мѣру. Станемъ горячо молиться, утѣшая себя тою мыслию, что безъ воли Божіей ничего не бываетъ.

Найдемъ отраду и успокоеніе для себя въ томъ, что усопшій священно-іерей Феодоръ своими добрыми дѣлами, своею богоугодною жизнію открылъ для себя путь въ царство небесное, и что онъ вслѣдствіе своихъ заслугъ предъ Богомъ безбоязненно можетъ встрѣтить съ мудрыми дѣвами внезапный приходъ Небеснаго Жениха нашихъ душъ.

Иди-же съ миромъ на встрѣчу Благому Жениху, достолюбезный и почтенный родитель! Мы желали-бы удержать тебя: твои совѣты, твои заботы и попеченія, твое радушіе и любовь нужны были-бы намъ. Мы желали-бы удержать тебя, но не могли. *Яко же Господеви изволися, тако и бысть. Будь имя Господне благословенно во вѣки* (Іов. 1, 21). Ни слезы, ни молитвы, ни старанія, ни искусство не помогли. Ударилъ часъ твой и ты оставляешь насъ.

Миръ праху твоему! Прости! Прости и не забудь насъ предъ престоломъ Царя небеснаго, къ которому ты направился теперь. Вспомни тамъ о насъ, а мы будемъ молиться и вспоминать о тебѣ здѣсь, на землѣ. *Со святыми упокой, Христе, душу раба Твоего, священно-іерей Феодора, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. Аминь.*

Вышневолоцкаго уѣзда села Маковищъ священникъ Іоаннъ Петровскій.

Замѣтка о церковно-приходскихъ школахъ Тверской епархіи.

Въ отчетѣ Братства св. благовѣрнаго князя Михаила Ярославича Тверскаго въ отдѣлѣ о церковно-приходскихъ школахъ между прочимъ сказано: „Едва раздалось Державное слово возлюбленнаго Монарха: *Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ*, какъ пастыри церкви воспрянули отъ того угнетеннаго состоянія духа, какое являлось результатомъ

устраненія его не только отъ дѣла народнаго образованія вообще, но и отъ преподаванія по мѣстамъ закона Божія. Одни изъ нихъ, уже издавна и ни для кого незамѣтно трудившіеся на нивѣ сѣянія слова Божія въ сердца своихъ малолѣтнихъ пасомыхъ, усилили свои занятія по воспитанію дѣтей своихъ прихожанъ въ страхѣ Божіемъ, въ послушаніи св. вѣрѣ и церкви и преданности царю и отечеству; другіе, имѣвшіе подъ руками хоть кое-какое помѣщеніе, тотчасъ открывали занятія и, заявляя о своемъ желаніи потрудиться для просвѣщенія народа въ духѣ православія, испрашивали на это доброе дѣло благословеніе Его Высокопреосвященства; третьи, наконецъ, не находившіеся въ такомъ счастливомъ положеніи, чтобы немедленно приступить къ исполненію Высочайше возложенной на нихъ обязанности, стали дѣлать всѣ необходимыя для открытія школъ приготовленія“. Эти слова Братскаго отчета, основанныя, очевидно, на собранныхъ Совѣтомъ Братства свѣдѣніяхъ, получаютъ свое подтвержденіе въ значительномъ увеличеніи церковно-приходскихъ школъ въ настоящемъ учебномъ году. По отчету Братства къ 22 ноября прошлаго 1885 года всѣхъ церковно-приходскихъ школъ состояло 76; нынѣ же, какъ намъ достоверно извѣстно, ихъ состоитъ болѣе 100. Кромѣ того нѣкоторые священники возбуждаютъ ходатайство о выводѣ существующихъ въ селахъ и погостахъ земскихъ школъ въ другія отдаленныя отъ церквей деревни, гдѣ нѣтъ никакихъ школъ, въ видахъ открытія при церквахъ школъ церковно-приходскихъ; а иные священники заняты устройствомъ помѣщеній для школъ къ началу будущаго учебнаго года. Можно надѣяться, что наша епархія со временемъ покроется цѣлою сѣтью церковно-приходскихъ школъ, въ особенности если эти школы найдутъ себѣ поддержку и со стороны всѣхъ другихъ уѣздныхъ Земствъ, каковую оказываетъ Новоторж-

ская Земская Управа. Впрочемъ не столько отрадно это видимое увеличеніе количества школъ, сколько отрадно слышать прекрасные отзывы о многихъ священникахъ, открывшихъ церковно-приходскія школы, объ ихъ неопустительныхъ и успѣшныхъ занятіяхъ въ этихъ школахъ. Видно, что возложенная на нихъ обязанность не тяготитъ ихъ; видно, что духовенство наше продолжаетъ трудиться надъ образованіемъ своихъ малолѣтнихъ пасомыхъ, продолжаетъ неустанно сѣять слово Божіе въ мягкія и воспріимчивыя сердца ихъ съ энергіею безграничною и съ беззавѣтною, чуждою всякихъ корыстныхъ цѣлей преданностію святому дѣлу. Этимъ, намъ кажется, объясняется и то сочувствіе къ церковно-приходскимъ школамъ, съ какимъ относится къ нимъ простой народъ, удѣляя на устройство ихъ послѣднія свои крохи.

Предъ нами находятся нѣсколько документовъ, изъ коихъ одни указываютъ на отношеніе нашего духовенства къ дѣлу народнаго образованія, другіе—на сочувствіе къ церковно-приходскимъ школамъ какъ простаго народа, такъ и лицъ частныхъ, преданныхъ религіозно-нравственному просвѣщенію народа. Нужно замѣтить при этомъ, что свидѣтельства перваго рода принадлежатъ человѣку безпристрастному, весьма компетентному въ дѣлѣ народнаго образованія и занимающаго оффиціальное положеніе среди учебной инспекціи Тверской губерніи. Это свидѣтельство для насъ должно быть особенно драгоцѣнно.

Въ февралѣ мѣсяцѣ настоящаго года г. инспекторъ народныхъ училищъ А. Аѳ. Тяжеловъ обратился на имя редактора Епархіальныхъ Вѣдомостей съ письмомъ слѣдующаго содержанія: „Рѣшаюсь утруждать васъ, писалъ онъ, моею усердною просьбою о предстательствѣ вашемъ предъ кѣмъ слѣдуетъ за двѣ церковно-приходскія школы въ Весьегон-

скомъ уездѣ: въ селѣ Ладожскомъ и въ погостѣ Павскомъ. Нѣтъ, нѣтъ, да я и принимаю на себя храбрость заѣхать въ разныя церковно-приходскія школы, и свидѣтельствую по совѣсти, что добросовѣстнѣе и честнѣе отношенія къ дѣлу не встрѣчалъ еще, какъ въ священникахъ, открывшихъ вышеноименованныя школы и занимающихся въ нихъ, — о. П. Серговскомъ и о. П. Малейнѣ. Къ тому же пораженъ я былъ и ихъ беззавѣтнымъ безкорыстіемъ. Почему не настаиваете просить вспомошествованія и не повторяете? — Спрашиваю того и другаго и слышу въ отвѣтъ: „Да совѣстно; сверхъ-должнаго ничего не дѣлаемъ, — такъ что же и приставать-то; благочинный и безъ нашихъ просьбъ донесетъ.“ Это — идеальное служеніе дѣлу! А между тѣмъ матеріальное содѣйствіе необходимо и для развитія школъ и для поддержанія энергіи въ труженикахъ“. Съ подобными же похвалами онъ отзывается и о многихъ другихъ священникахъ и учителяхъ церковно-приходскихъ школъ въ своемъ отвѣтѣ на приглашеніе Совѣта Братства принять на себя наблюденіе за церковно-приходскими школами! (*) Изъявляя полное согласіе при-

[*] Въ видахъ правильной постановки учебнаго дѣла въ церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіемъ Совѣта Братства отъ 16 января текущаго года, съ утвержденія Высокопреосвященнѣйшаго Саввы, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, постановлено: «Принимая во вниманіе 18 § Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ и признавая контроль надъ сими школами со стороны о.о. благочинныхъ, при всемъ ихъ усердіи, недостаточнымъ, Совѣтъ Братства считаетъ необходимымъ для правильной организаци учебнаго дѣла просить г.г. инспекторовъ народныхъ училищъ Тверской губерніи, уездныхъ предводителей дворянства, а равно и нѣкоторыхъ компетентныхъ въ этомъ отношеніи членовъ Братства, живущихъ вблизи церковно-приходскихъ школъ, посѣщать по возможности сии школы и о результатахъ своихъ наблюденій доводить до свѣдѣнія Совѣта Братства, а въ случаѣ надобности представлять Его Высокопреосвященству, руководствуясь 18 § Правилъ.

нять на себя дѣло посѣщенія школъ съ цѣлію осмотра ихъ, а равно и представлять отчетъ объ осмотрѣ по истеченіи учебнаго года, начавъ сіе съ слѣдующаго, такъ какъ въ текущей учебный годъ осмотръ училищъ въ періодъ учебнаго времени имъ уже оконченъ, А. А. между прочимъ писалъ: „Почитаю однако ненапраснымъ представить при семъ на благоразсужденіе Совѣта, что какъ въ прежнее время, такъ и въ истекающемъ учебномъ году, проѣзжая чрезъ тѣ села и погосты, въ коихъ находятся уже церковно-приходскія школы, отчасти по собственному желанію, отчасти по приглашенію нѣкоторыхъ изъ священниковъ учредителей этихъ школъ, я посѣщаль оныя, именно въ Бѣжецкомъ уѣздѣ я былъ въ школахъ: въ селѣ Молоковѣ (17 декабря 1885 г.), въ селѣ Бѣломъ (15 января 1886 г.), въ селѣ Русскомъ Кошевѣ (18 янв. 1886 г.), въ погостѣ Бѣломъ (22 января), въ селѣ Толстиковѣ (26 янв.), въ селѣ Присѣкахъ (4 февр.) и въ селѣ Тереботуняхъ (6 февр.), — и въ Весьегонскомъ уѣздѣ: въ пог. Павскомъ (10 дек. 1885 г.), въ пог. Дубровкѣ (Рыкуши) (11 дек.), въ селѣ Сандовѣ (12 декабря), въ селѣ Баскакахъ (16 дек.), въ селѣ Пупцевѣ (23 января 1886 г.), въ селѣ Остолоповѣ (24 янв.), въ погостѣ Михайловѣ (25 янв.), въ селѣ Чистой-Дубровѣ (24 января) и въ селѣ Волонинѣ (7 сего марта). — Подробныхъ свѣдѣній объ исчисленныхъ школахъ я не могу изложить въ настоящее время, такъ какъ, не имѣя порученія, я не входилъ въ подробныя объясненія съ завѣдующими этими школами лицами, не вѣлъ и особыхъ замѣтокъ о нихъ съ цѣлію составленія отчета. На основаніи же общихъ впечатлѣній долгомъ для себя поставляю свидѣтельствовать, что во всѣхъ указанныхъ школахъ учебныя занятія были велены неупустительно и болѣе или менѣе успѣшно; что лучшими по ходу учебнаго дѣла мнѣ показались въ Бѣжецкомъ уѣздѣ училища: въ селѣ

Русскомъ-Кошевѣ, въ погостѣ Бѣломъ, въ селѣ Толстиковѣ и въ селѣ Тереботуни,— и въ Весьегонскомъ: въ погостѣ Павскомъ, въ погостѣ Дубровкѣ, въ селѣ Сандовѣ, въ погостѣ Михайловѣ, въ селѣ Чистой-Дубровѣ и въ селѣ Болонинѣ; а лучшими по внѣшней обстановкѣ и, можно сказать, вполне удовлетворительными, именно по удобству помѣщеній, представляются въ Бѣжецкомъ уѣздѣ— всѣ вышеозначенныя училища, кромѣ находящагося въ селѣ Бѣломъ, а въ Весьегонскомъ уѣздѣ— находящіяся въ погостѣ Дубровкѣ, въ погостѣ Михайловѣ, въ селѣ Чистой-Дубровѣ и въ селѣ Болонинѣ. Кромѣ исчисленныхъ, мнѣ извѣстны еще церковно-приходскія школы въ Бѣжецкомъ уѣздѣ въ селахъ: Порѣчьѣ и Курганахъ и въ Весьегонскомъ— Ладожскомъ и Рычмановѣ, изъ коихъ послѣднія двѣ (въ Ладожскомъ и Рычмановѣ) существовали ранѣе 1885 года. Эти четыре школы не были посѣщены мною нынѣ, потому что въ мѣстахъ, гдѣ онѣ находятся, мнѣ приходилось проѣзжать вечеромъ, когда ученья въ школахъ уже не было, и я имѣлъ только возможность въ личной бесѣдѣ съ мѣстными священниками удостовѣриться, что дѣло обученія въ нихъ не прекращается, а идетъ обычнымъ порядкомъ.

О лицахъ, занимающихся дѣломъ обученія во всѣхъ вышеозначенныхъ школахъ, у меня составилось впечатлѣнiе какъ объ усердныхъ и заботливыхъ въ исполненіи взятаго ими на себя дѣла труженикахъ; но особенною ревностію и, можно сказать, беззавѣтною преданностію дѣлу, безъ разсужденій о какомъ либо вознагражденіи за труды и безъ желанія выставлять на показъ свою дѣятельность, отличаются, по крайнему моему разумѣнію, въ Бѣжецкомъ уѣздѣ: учитель школы въ селѣ Тереботуни— священникъ о. Василій Соколовъ и учитель школы въ погостѣ Бѣломъ— діаконъ Александръ Соколовъ, а въ Весьегонскомъ— учитель школы въ погостѣ

Павскомъ—священникъ о. Павелъ Малеинъ и завѣдующій школою въ погостѣ Ладожскомъ и учитель—священникъ о. Петръ Серговскій.“

Приведенный нами отзывъ о церковно-приходскихъ школахъ касается только школъ двухъ уѣздовъ. Но было бы ошибочно утверждать, что подобныхъ самоотверженныхъ тружениковъ—священниковъ не встрѣчается и въ другихъ уѣздахъ. Не мало знаемъ мы такихъ священниковъ и перечислять всѣхъ ихъ не въ дѣляхъ этой замѣтки. Но мы не можемъ умолчать здѣсь о дѣятельности священника села Дьякова, Кашинскаго уѣзда, о. І. Лаврова. Минувя его дѣятельность по устройству храма и ограды церковной, по обращенію довольно значительнаго количества раскольниковъ его прихода при всей ихъ закоренѣлости, мы приведемъ здѣсь свидѣтельство о его дѣятельности по народному образованію. Вотъ что писали намъ въ прошедшемъ году объ этой его дѣятельности. „Если мнѣ суждено повѣдать добрымъ людямъ объ о. І. Лавровѣ, то да позволено будетъ сказать о его дѣятельности по училищу. Оно у него существуетъ уже 17 лѣтъ; не только самъ онъ лично завѣдуетъ этимъ дѣломъ, но когда была у него дочь, окончившая курсъ прогимназіи, она съ ранняго утра до поздняго вечера приносила всѣ свои силы при слабомъ здоровьѣ на это дѣло и въ домѣ же своего батюшки—священника. Нахожденіе училища въ домѣ священника имѣетъ большое значеніе въ дѣлѣ воспитанія дѣтей поселянскихъ. Въ послѣдніе же годы училище имѣетъ отдѣльное помѣщеніе, и дѣло обученія ведется совмѣстно съ псаломщикомъ. А что оно идетъ по хорошему,—это доказываютъ экзамены въ училищномъ Кашинскомъ совѣтѣ, а также совмѣстное и нераздѣльное пребываніе въ школѣ дѣтей раскольническихъ родителей съ дѣтьми родителей православныхъ. Не буду говорить, что только о имени Божиемъ дѣй-

ствуя десницею и шуйцею, можно строить храмы, ограды; приводить въ лоно св. церкви закоренѣлыхъ раскольниковъ, обучать дѣтей прихожанъ десятки лѣтъ безмездно, — и никому ни слова не говорить о своей дѣятельности. Но скажу: дай Господи, чтобы по больше было такихъ истинныхъ и достойныхъ пастырей.“

Не менѣе отраднымъ представляется и то обстоятельство, что церковно-приходскія школы встрѣчаютъ со стороны простаго народа все большее сочувствіе, что въ значительной степени обуславливается, очевидно, дѣятельностію духовенства. Это сочувствіе выдвигаетъ изъ среды народа болѣе или менѣе состоятельныхъ лицъ, не только жертвующихъ нерѣдко значительныя суммы на благоустройство церковно-приходскихъ школъ, но и привлекающихъ къ подобнаго рода пожертвованіямъ всѣхъ, сочувствующихъ религіозно-нравственному просвѣщенію народа. Въ отчетѣ Братства за минувшій годъ немало указано такихъ лицъ; но и настоящій годъ не остался безъ жертвователей. Мы имѣемъ въ настоящее время сообщить о нижеслѣдующихъ пожертвованіяхъ на церковно-приходскія школы. Священникъ села Ильинскаго, Новоторжскаго уѣзда, Ф. Колосовъ, ходатайствуя о дозволѣніи находящееся при церкви означеннаго села пустое каменное зданіе обратить въ жидое съ цѣлію помѣщенія въ немъ церковно-приходскаго училища, извѣщалъ между прочимъ, что въ устройствѣ помѣщенія для школы весьма дѣятельное участіе принимаютъ крестьяне его прихода Я. А. Бальзамовъ и Малышевъ. Послѣдній жертвуетъ лѣсной матеріалъ на приспособленіе зданія съ обязательствомъ доставки. Бальзамовъ же проживающій въ Москвѣ, обратился къ нему съ двумя письмами, изъ коихъ въ первомъ выражаетъ желаніе пожертвовать икону для имѣющаго устроиться училищнаго зданія, а во второмъ увѣдомляетъ, что онъ нашель

жертвователя, который готовъ прислать для этого училища книгъ, въ какомъ количествѣ и какихъ потребуется. Вотъ эти полныя интереса письма челоуѣка простаго, но сознательно и горячо преданнаго дѣлу религіозно-нравственнаго просвѣщенія своего собрата — крестьянина. „Позвольте пожелать вамъ, батюшка, пишетъ онъ къ о. Колосову, отъ Господа Бога добраго здравія и душевнаго спасенія; позвольте заочно поклониться и поблагодарить васъ за вашу любовь и труды. Очень мы вами довольны, что вы никогда не отказываете въ нашей просьбѣ. Прошу васъ, батюшка, напишите мнѣ, когда вамъ выйдетъ разрѣшеніе относительно постройки училища, и какъ только я узнаю, то тутъ же вышлю вамъ икону для училища. Затѣмъ до свиданія, батюшка! Всю надежду и труды возлагаю на тя.“ „Увѣдомляю васъ, батюшка, пишетъ тотъ же крестьянинъ, что въ настоящее время является благодѣтель, — мой близкій знакомый. Онъ изъявляетъ желаніе придти на помощь нашему училищу. Поэтому прошу васъ прислать немедленно требованіе книгъ для училища сколько и какихъ нужно. Какъ только получу ваше письмо, я лично передамъ о вашемъ требованіи и, по полученіи отъ него пожертвованія, сообщу его имя и фамилію. Я надѣюсь, что онъ будетъ у насъ третьимъ лицомъ въ трудахъ нашихъ, и думаю, что Господь разумитъ жертвователя и онъ, хотя не сразу, но протянетъ свою руку на помощь намъ“. Этимъ послѣднимъ жертвователемъ оказался Московскій купеческій сынъ В. А. Ключинъ, который пожертвовалъ 100 рублей на устройство при школѣ бібліотеки съ слѣдующимъ заявленіемъ на имя о. Колосова: „Труды въ отношеніи бібліотеки всецѣло возлагаю на васъ. Вышеозначенная сумма поступаетъ въ полное ваше распоряженіе. Относительно названія книгъ, какихъ нужно, вамъ виднѣе“. Кромѣ этого пожертвованія на бібліотеку со

стороны В. А. Ключина, самимъ Я. А. Бальзамовымъ 3-го февраля текущаго года внесено 300 рублей на приспособленіе вышеозначеннаго зданія подъ помѣщеніе училища. „Благодаря этимъ пожертвованіямъ, пишетъ въ своемъ донесеніи о. Колосовъ, при церкви села Ильинскаго къ началу будущаго учебнаго года будетъ вполнѣ готово прекрасное помѣщеніе для двухъ классовъ церковно-приходскаго училища. Знакомый съ характеромъ жертвователя, продолжаетъ онъ, я вполнѣ увѣренъ, что и на будущее время школа при нашей церкви не останется безъ попеченія со стороны его; и пособіями съ своей стороны, и привлеченіемъ постороннихъ лицъ къ пожертвованіямъ на пользу школы онъ всегда будетъ содѣйствовать процвѣтанію школы“. (*)

Меньшее по своей значительности, но не менѣе драгоцѣнное пожертвованіе по сознанію необходимости для нашего народа религіозно-нравственнаго просвѣщенія сдѣлано для школы при церкви села Краснаго-Холма, Зубцовскаго уѣзда. Это пожертвованіе принадлежитъ людямъ простымъ, мало состоятельнымъ, но которые тѣмъ не менѣе могутъ многимъ и многимъ подать собою прекрасный примѣръ истиннаго пониманія духовныхъ нуждъ нашего народа.

Вотъ что писалъ одинъ изъ этихъ простыхъ людей къ своему духовному отцу, священнику села Краснаго Холма І. Никольскому. „Спѣшу отвѣтить на полученное отъ васъ письмо, изъ котораго видно, что вы приняли на себя тяжелый трудъ и попеченіе по обученію дѣтей грамотѣ. Про-

[*] Опредѣленіемъ Духовной Консисторіи, утвержденнымъ Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою, Архіепископомъ Тверскимъ, постановлено: „За сдѣланное крестьяниномъ Бальзамовымъ пожертвованіе объявить признательность епархіальнаго начальства чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

читавъ ваше письмо, я съ радостію воздѣлъ руки къ Творцу и душевно возблагодарилъ Его, что наконецъ-то хотя вы откроете ставню окна и впустите лучъ свѣта, который до сего времени не проникалъ въ скромныя хижины нашего Краснаго Холма. Я очень радъ откликнуться на вашъ добрый призывъ, но не располагая такими средствами, которыя могли бы утолить ваши нужды по устройству и приведенію въ надлежащій видъ и порядокъ начатое вами дѣло, прошу не отвергнуть мое малое приношеніе и принять сію лепту, а именно 5 экз. Водовозова, 10 Роднаго Слова Ушинскаго, 5 молитвослововъ, 5 псалтирей, 5 евангелій и образъ Спасителя съ лампадкой, которые прошу поставить въ училищѣ. На призывъ вашъ откликнулись и мои прежніе сослуживцы, а именно фельдфебеля 6 и 11 ротъ Преображенскаго полка Даніиль Романовичъ Захарчукъ и Платонъ Егоровичъ Богдановъ, которые поручили мнѣ переслать вамъ нѣсколько книгъ, каковыя я и выслалъ вмѣстѣ съ своими 10 сего января. Кромѣ того Алексѣй Назаровъ шлетъ 4 дюжины карандашей.“

Нѣтъ надобности дѣлать вывода изъ представленныхъ нами знаменательныхъ фактовъ: они говорятъ сами за себя. Но мы не можемъ не упомянуть здѣсь о томъ недвѣрїи, съ какимъ отнеслись къ возрожденію церковно-приходскихъ школъ тѣ именно лица, которыя должны были бы особенно сочувствовать появленію этого новаго фактора въ дѣлѣ народнаго образованія. По нашему крайнему разумѣнію, даже если бы церковно-приходская школа и не вполне удовлетворяла нашимъ ожиданіямъ, то и въ такомъ случаѣ нужно было только радоваться ея появленію. Но вдвойнѣ нужно радоваться, что дѣло обученія въ нашихъ школахъ ведется вездѣ „неупустительно и болѣе или менѣе успѣшно,“ а во многихъ мѣстахъ „съ ревностію и беззаветною преданностію дѣлу, безъ разсужденій о какомъ либо

вознагражденіи за труды и безъ желанія выставлятъ на показъ свою дѣятельность.“

Такое отношеніе къ дѣлу народнаго образованія едва-ли можно встрѣтить въ народныхъ педагогахъ другихъ вѣдомствъ. Пусть хоть эта беззавѣтная преданность дѣлу побудитъ тѣхъ, кому ввѣрено народное образованіе, обратить вниманіе на тружениковъ — священниковъ, — а вниманіе народа къ церковно-приходскимъ школамъ, выражающееся въ вышепомянутыхъ пожертвованіяхъ, да послужитъ укоромъ для нихъ въ ихъ безразличномъ отношеніи къ этимъ школамъ!

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

КАТАЛОГЪ КНИГЪ

Законоучителя 5-й гимназіи, Протоіерея Вознесенской церкви
Василья Михайлевскаго.

[Спб. Екатерин. кан., д. № 74, кв. 1].

(Окончаніе)

10. *Объясненіе обрядовъ* при совершеніи Св. Таинствъ въ Православной Церкви. Ц. 10 к. безъ карт., а съ 7 карт. 35 к. Эта книга одобрена Главнымъ Штабомъ для арміи и Комитетомъ Грамотности. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К.

11. *О главѣйшихъ* праздникахъ Православной Церкви и Страстной недѣлѣ. Съ 18 картинами. Ц. 15 к. безъ перес. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К. Здѣсь переведены многія малопонятныя церк. пѣсни.

12. *Ученіе о Православномъ Богослуженіи.* Изданіе 13-е съ 50 рисунками, и Словаремъ не вѣзмъ понятныхъ славянск. словъ славянской граммат. и святцами. Ц. 30 к. безъ перес. Эта книга одобрена Главнымъ Штабомъ для арміи и теперь для вольноопредѣляющихся въ военную службу и Мин. Народ. Просв. для гимназій и народа; переведена на болгарскій, латышскій, нѣмецкій и грузинскій языки. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К.

13. *Сто двадцать картинъ* для свящ. исторіи Н. и В. Завѣта 50 к., а съ текстомъ въ двухъ книгахъ съ пер. 1 р. 25 к.

14. *Священная Исторія Ветхаго Завѣта*, съ картинами и картою Палестины. Ц. 30 коп. безъ перес. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К. По программѣ Мин. Н. Просв.

15. *Священная Исторія Новаго Завѣта*, съ картою Палестины. Спб. Ц. 35 к. Одобрена въ каталогѣ Мин. Народ. Просвѣщенія. За пер. обѣихъ книгъ В. и Н. Завѣта 25 к. Од. IV Отд. С. Е. И. В. К.

16. *Руководство къ изученію Церковнаго Устава*, изложенное въ вопросахъ и отвѣтахъ. Ц. 60 коп. безъ пер., съ перес. 80 коп.

17. *Краткое пособіе при изученіи Церковнаго Устава*. Ц. 10 коп.

18. *Словарь* Православнаго Церковно-Богослужебнаго языка и священныхъ обрядовъ. Ц. 50 к. безъ пер., съ пер. 70 к.

19. *О Святыяъ Таинствахъ* гъ Православной Церкви и объ отношеніи къ нимъ православныхъ. Ц. 30 к., за пер. каждаго 5 экз. 20 к. 2-е изд. Въ этой книгѣ изложены Церковныя и Гражд. постановленія о каждомъ таинствѣ и объяснены обряды таинствъ. Руководство для духовенства и мірянъ

20. *О Римско-Католической Церкви*. Ц. 20 к. безъ перес. Переведена на итальянскій языкъ въ 1869 г. во Флоренціи и на японскій въ 1881 г.

21. *Словарекъ славянскихъ словъ*. Ц. 3 к.

22. *Воскресные Листки* Вып. 1-й Объясненіе Евангельскихъ чтеній на Литургіи во всѣ воскресные дни года съ 48 карт. 4-е изд. на лучшей бумагѣ и др. шрифт. и дополненное новыми карт. Ц. 1 р. 50 к.

23. *Сокращенное объясненіе воскр. Евангелій на Литургіи*. Ц. 50 к.

24. *Объясненіе Апостольскихъ чтеній на Литургіи* во всѣ воскресные дни года, съ прилож. Вып. 2-й Воскр. Листковъ. Ц. 1 р. 50 коп.

25—38. Изданы для народа *избранныя житія святыхъ*: св. Андрея Перв. Ц. 10 к. Антипы 5 к., св. Кирилла и Меодія 5 и 3 к., св. Николая Чудотворца 3 и 5 к. Св. Великомуч. Екатерины 3 к., Св. Ап. Павла 20 к., Св. Ап. Петра 5 к., Св. Ап. Иоанна 3 к., Св. Равноап. Владиміра

- 10 к., Св. Варвары 3 к., Св. Тихона 10 к., св. Арсенія 3 к., Перпетуя 5 к., Исаакія Далм. 5 к. Ообр. М. Н. П.
39. *Памяти св. Меодія* Учит. славянъ. Съ проп. и рисунок. и стихами 7 коп.
40. *Пьянство и его лечение*. Ц. 3 к. и 6 к. Од. У. К. М. Н. П.
41. *Постъ*, его происхождение и польза. Ц. 10 к. 3-е изд.
42. *Иисусъ Христосъ — Свѣтъ и Спаситель міра*. Ц. 20 к.
43. *Библейскій Богословскій Словарь*. 2-е изд. Ц. 1 р. 50 к.
44. *Святый Апостолъ Павелъ*. Ц. 50 к., съ пер. 75 к.
45. *Св. градъ Иерусалимъ* съ рис. и видомъ города 50 к.
46. *Троицынъ день*. 2 к.
47. *Церковно-Историческая карта*, изображающая разными красками разные періоды распространенія Христіанства во всемъ мірѣ до XIV вѣка. Ц. 25 к.
48. «*Съ нами Богъ!*» Музыка на четыре голоса. Сочиненіе протоіерея Даміана Ворша. Ц. 60 к., съ пер. 1 р.
49. *О благочиніи въ храмѣ*. Ц. 10 к.
50. *Пасхалія* на 35 лѣтъ, съ указаніемъ и Столбовъ для Чтенія Евангелія и гласовъ во всѣ недѣли въ году. Ц. 25 к.
51. *Семь картинъ*, изображающихъ главное въ священнодѣйствіи таинствъ по 5 к. каждая.
52. *Географическая карта Европы* (въ листъ писчей бумаги), раскрашенная вплошь, 15 к. безъ пер.
53. *О Православно-христіан. воспитаніи дѣтей до школы*. Ц. 10 коп.
54. *Всенощное Воскресное бдѣніе*. Съ переводомъ на русскій языкъ стихирь, тропарей, богородичновъ и воскресныхъ ирмосовъ, всѣхъ восьми гласовъ. Ц. 15 к.
55. *Крупныя картины* по свящ. церкв. исторіи: 1-й выпускъ 12 картинъ съ текстомъ и примѣрными уроками. На хорошей бѣлой бумагѣ 1 р. 50 к. съ пер. не раскр., а хромолит. 10—12 красками, съ текстомъ + 3 руб. и 2 руб. Ообрены Св. Синодомъ и IV Отд. С. Е. И. В. К. и М. Н. Пр.
56. Чтеніе для солдатъ. *Христоробивому воину повсюдній спутникъ*. 10 коп.
57. *О Крещеніи и Мвропомазаніи* съ карт. и съ обрядами присоединенія иновѣрцевъ. Ц. 5 к.
58. *О Святомъ Причащеніи и покаяніи*, со статьями закона о духовныхъ завѣщаніяхъ. Ц. 5 к.
59. *О Священствѣ* и посвященіи во всѣ три степени Священства. Ц. 1 к.

60. *О Бракъ и его обрядахъ и Законахъ съ карт.* Ц. 5 к.
61. *О Соборованіи и погребеніи Православныхъ* съ карт. и панихидою 5 к.
62. *Мысли воина предъ сраженіемъ* съ 2 карт. Ц. 2 к.
63. *Свѣтлое Христово Воскресеніе* съ переводомъ Ирмосовъ Пасх. Канона Ц. 2 к.
64. *О сквернословіи.* Ц. 1 к.
65. *Табакъ и вредное вліяніе его.* Ц. 4 к.
66. *Объясненіе всенощ. бдѣнія.* Ц. 3 к.
67. *Божественная Литургія.* Ц. 3 к.
68. *Объ анаемъ.* Ц. 5 к.
69. *Библейскій Богослов. Словарь.* Ц. 1 р. 50 к.
70. *Очеркъ Исторіи Христ. Церкви.* 2-е изд. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 к.
71. *Краткая Церковная Ист.* 60 к. 1-й в.
72. *Пѣснопѣнія Страстной Седмицы,* въ русск. пер. 20 к.
73. *Праздничныя и великопостныя пѣснопѣнія церков.* и въ русск. пер., молебны и панихида 1 р.
74. *Богослуженіе въ Свѣтлое Христово Воскресеніе* съ русск. перев. 10 к.
75. Рекомендуется: *Гимнъ въ память Св. Кириллы и Меодія,* музыка Архангельскаго, слова Н. Ставискаго, 40 к. партитура и голоса по 10 к.
76. *Жизненные вопросы православной миссіи въ Сибіри.* 1885. Сочин. Веніамина Архіеписк. Иркутск. и Нерчин. Ц. 40 к.
77. Для школь: на три голоса гимнъ: *Боже Дѣря храни:* Перел. Борща и гимнъ *Св. Кириллу и Меодію* 10 к.
78. Молитва св. муч. *Іоанну Воину* 5 к. *Св. Антитъ.* 3 к.
79. *Богогласникъ* или собраніе набожныхъ пѣснопѣній на нотахъ. Изд. Холм. Правосл. Брат. 25 к.
80. 1-й вып. праздн. *Воздвиженіе Крес. Господня.* 3 к.
81. 2-й вып. праздн. *Введеніе во Храмъ Пр. Дѣвы* 3 к.
82. 3-й вып. праздн. *Рождество Христово.* 5 к.

Редакторъ Протоіерей В. Владиміавлевъ



Дозволено цензурою 11 июня 1886 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.